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Hal kmet. 
Na mariborskem kmetskem prazniku je 

povedal dr. Korošec prezanimivi slučaj, kako 

je k neki učiteljici prišla slovenska gospa in 

ji tožila, da ne ve, kako bi vzgojevala svojo 

deco, češ, saj jih ni vredno vzgajati za slo-

venski narod, ker je ta vendar tako majhen. 

Ta miljonček, kaj more ta pomeniti med dru-

gimi večjimi narod i . . . 

Ta slučaj je, kakor rečeno, prezanimiv, 

ker drastično osvetljuje miselnost, ki jo dan-

danes žalibog pogosto srečavamo v slovenskih 

takozvanih gosposkih krogih. To je defeti-

stični duh, ki so se ga navzeli ljudje, čitajoč 

»Jutro«, ki je teorijo o nadmoči številke že ne-

štetokrat razvijalo. Kakor da bi usodo naro-

dov odločevala njih številčna velikost in ne 

moč njihovega duha, moralne kvalitete in 

kulture. Zakaj so številčno veliki narodi pro-

padli ali pa celo izginili, zelo majhni narodiči 

pa se krepko ohranili in igrali večkrat zna-

menito vlogo v zgodovini? Kaj pomeni n. pr. 

danes na svetski pozornici ogromni štiristo-

milijonski kitajski narod napram desetkrat 

manjšemu japonskemu? In kaj bi veljali mi 

Slovenci, da nas je deset milijonov, a bi bili 

primitiven nepismen narod z nerazvito kul-

turo? Profesor Jansen pravi v svoji študiji o 

Slovencih: » . . . numerično morda najmanjši 

narod v Evropi, ki pa se s svojo vsestransko 

visoko kulturo lahko smelo kosa s prvimi in 

največjimi.« 

S trditvijo, da Slovenci nimamo bodoč-

nosti, ker smo premajhen narod, torej ni nič. 

To so samo krivi preroki, ki tako učijo, je 

prav dejal dr. Korošec, postavlja jih pa na 

laž že sama tisočpetstoletna naša zgodovina, 

dejstvo, da smo se na najbolj eksponirani 

geografski točki, stisnjeni med dva silna pri-

tiska od severa in od juga, vendarle ohranili 

kot samobiten narod. Ne verjamemo, da bi 

bil kakšen drug narod v enakem položaju 

obstal. To imamo seveda zahvaliti v prvi 

vrsti čudoviti odporni sili slovenskega življa, 

ki mu jo je podarila dobrotljiva Previdnost. 

Ta sila pa je vir naše nacionalne moči, katera 

i m a e svoje najkrepkejše korenine v sloven-

skem kmetu. 

Naš slovenski kmet je tisti trdni, ne-

omajljivi in neizpremenljivi temelj, na kate-

rem je zasiguran in zajamčen obstanek slo-

venskega naroda in njegova bodočnost. Najsi 

tudi različne dobe, različne zunanje razmere 

in vplivi posezajo več ali manj globoko tudi 

v duševnost in miselnost našega kmeta, za-

puščajoč svoje sledove, samobitne njegove 

narodne duše kot take niso in ne bodo nikoli 

mogle predrugačiti. Ona je in ostane vedno 

ista: naravna, pristna, zdrava. Miselnost na 

primer, kakor se je izražala pri omenjeni slo-

venski gospej, je in bo našemu kmetu vedno 

tuja in nerazumljiva. In ni čuda, če je, ko 

je govornik to pripovedoval, med zbranim 

kmetskim ljudstvom vzbudilo splošno strme-

nje in, kakor nam pripovedujejo udeležniki, 

bil potem predmetom živahnega razgovar-

janja. In je rekla kmetska žena: Kako more 

slovenska mati tako misliti I — In je rekla 

druga: Da bi moji otroci ne bili slovenski, 

rajši jih nimam. — In je rekel kmet s Pohorja: 

Naj nas je malo, kolikor nas je, toliko nas 

je. Za našo slovensko zemljo nas jc dovolj. 

Tako je. Za našo slovensko zemljo nas 

je dovolj. To imamo, to ohranimo in držimo, 

več pa nam treba ni. In to je življenski smo-

ter in ideal našega kmeta: ohranitev sloven-

ske domačije, od očetov podedovane, iz roda 

v rod, v vsein njenem slovenskem značaju in 

obeležju, slovenski govorici, slovenski veri, 

slovenski šegi. In politična linija našega kme-

ta je vedno ista, ravna in enostavna: njegova 

slovenska pravica. 

Pravica, da svobodno in nemoteno živi 

svoje slovensko življenje na slovenski grudi, 

ki jo je od očeta podedoval in ki jo bo sinu 

zapustil, Pravica, da država, kateri on daje, 

kar ona od njega zahteva, istotako njemu da, 

kar on potrebuje. Pravica, da pri urejanju 

državnega življenja tudi njegova beseda pride 

do veljave in da se brez njegovega sodelo-

vanja ne ustvarjajo zakoni, ki zadenejo nje-

gove interese oziroma ki so protivni njegovim 

življenskim interesom, njegovemu hotenju in 

čutenju. 

Spričo te edine politične linije našega 

kmeta je tudi razumljivo, da se je oklenil 

tiste stranke, ki je zapisala na svojo zastavo 

slovensko avtonomijo, s katero so najtesneje 

zvezani njegovi življenski interesi, materialni 

kakor duševni. Zaio je tudi napačno misliti, 

da je avtonomistična misel unešena v sloven-

*ko ljudstvo kot kako strankarsko geslo; ne: 

Vaini razgovori na Bledu. 
Bled, 20. avg. (Od našega poročevalca.) 

Romunski zunanji minister Mitileneu je ob 

priliki sklenitve štirih konvencij med našo dr-

žavo in Grčijo poslal preko romunskega po-

slanika Emandiu na našega zunanjega mini-

stra sledečo čestitko: »Vedoč za srečen zaklju-

ček pogodbe z Grčijo, Vas prosim, da izrazite 

ministru za zunanje zadeve g. dr. Ninčiču glo-

boko zadovoljnost romuske vlade nad uspe-

hom, ki bo močno utrdil mir ter zajaničil tako 

kraljevini SHS kakor tudi Grčiji vzpostavo go-

spodarskih zvez ter sijajno bodočnost.< 

Ministrski predsednik Uzunovič, zunanji 

minister Ninčič in vojni minister Trifunovič 

ostanejo še na Bledu. Mnister Ninčič je bil 

danes ob pol 5 popoldne sprejet v avdienco od 

kralja. Kralj in Ninčič sta se v živahnem raz-

govoru sprehajala skoro do 8 zv. ob jezeru. 

Ninčič je odklonil vsako izjavo glede svojega 

razgovora s kraljem. Obenem je zatrjeval, da 

se ne bo vršila na Bledu seja ministrskega 

sveta pod predsedstvom kralja. Delegacija za 

ženevsko zasedanje se bo po izjavi g. Ninčiča 

sestala pred svojim odhodom v Belgradu. Vze-

la bo v pretres svoje delo za skupščino Zveze 

narodov in proučila potrebno gradivo. Dr. Nin-

čič odpotuje v nedeljo ali v ponedeljek nazaj 

v Belgrad, d." se udeleži te konference de-

legatov za žen-avsko zasedanje. 

Ministrski predsednik Uzunovič je prišel 

danes ob pol 10 k Ninčiču na kratek razgovor. 

Ob 10 zvečer je bil g. dr. Ninčič na dvoru 10 

minut, nakar se je odpeljal v Toplice, najbrže 

k italijanskemu poslaniku Bordreru, ki se po 

vsej verjetnosti odpelje jutri v Italijo. 

Fiasko konference vodstva HSS. 
RADIČEVA STRANKA POPOLNOMA DESORIENTIRANA. 

Zagreb, 20. avg. (Izv.) Današnje časopisje 

ugotavlja po sklepu seje vodstva HSS veliko 

blamažo g. Radiča, ker se mu očividno ni po-

srečilo spraviti dr. Nikiča iz vlade. Po vesteh 

iz Bleda je Nikičev položaj popolnoma sigu-

ren. Radi tega in pa ker ni bil Radič pozvan 

na Bled, kjer se imajo po vsej verjetnosti sto-

riti važni sklepi glede naše notranje ter zu-

nanje politike, je zavladalo med Radičevci, 

zbranimi na seji vodstva HSS, veliko vznemir-

jenje. Radi tega se ne smemo začuditi, ako je 

skoro dvodnevno zasedanje vodstva HSS kon-

čalo brez vsakega rezultata. Po pisanju da-

našnjega »Obzorar so bili postavljeni radi-

čevci pred alternativo, ali priznati Nikiča ali 

pa iti iz vlade. Radičevci niso storili niti enega 

niti drugega. Vse časopisje obsoja to postopa-

nje radičevcev. Še vedno pa se v nekaterih 

krogih naglasa, da obstoja veliko število Ra-

dičevih poslancev, ki niso zadovoljni z doseda-

njo politiko kluba HSS. Tej grupi s taktiko 

kluba HSS nezadovoljnih poslancev stoji na 

čelu poslanec P r e k a , ki obsoja velikosrb-

sko politiko v Bosni. Med nezanesljive spada 

tudi minister P u c e l j . Po končani seji vod-

stva HSS, ki je šla narazen brez vsakega ofi-

cielnega komunikeja, ker se poslanci HSS oči-

vidno niso mogli sporazumeti niti na besedilo 

komunikeja, je odpotoval danes Radič v Tuzlo, 

kjer bo imel shod. 

Bencinska afera postala ceidaljeboSj 
Belgrad, 20. avgusta. (Izv.) Anketni od-

bor sc je po neprostovoljnem presledku, ki 

je nastal radi občinskih volitev v Srbiji, spet 

sestal k sejam ter začel z delom. Odborovih 

sej se cd Jugoslovanskega kluba udeležuje g. 

narodni poslanec dr. J. H od ž ar . Prvi dve 

seji sta bili monotoni ter se je na njih kon-

čalo čitanje aktov o bencinski aferi ter pre-

gledali v Rade Pašičevi aferi pismeni odgo-

vori načelnikov Pavloviča in Rističa ter na-

šega delegata v Adamovu ing. Zoreta v za-

devi popravljanja naših vagonov na Češkem. 

Včeraj se seja anketnega odbora ni vršila 

radi pravoslavnega praznika ter radi odsot-

nosti radičevcev, tako da jc seji prisostvovalo 

samo sedem članov. Radi nezadostnega šte-

vila navzočih članov se je seja preložila na 

petek. 

Na današnji petkovi seji anketnega od-

bora se je razpravljalo o bencinski aferi. Za-

sliševanje je trajalo dve uri. Zaslišan je bil 

trgovec Cantoni iz Bukarešte, ki je dal na 

razpolago bencin in olje, ki ga je bil Raj-

kovič prodal državi. Cantoni pripoveduje, da 

je prišel Rajkovič k njemu v Bukarešto ter 

mu pokazal pogodbo glede prodaje bencina 

in olja. ter mu izjavil, da je vse v redu. Dal 

mu je blago na kredit. Cantoni je prišel po-

zneje v Belgrad, da pospeši likvidacijo. Po-

znal je tukaj samo nekega Protiča, ki ga jc 

seznanil z drugimi osebami. V Belgradu mu 

je nekdo obljubil 1 milijon zaslužka, a on je 

ponudbo odbil, ker je bilo blago prodano dr-

žavi. Tekom časa so razni ministri zahtevali 

popust od prvotne cene in se je sestavila ko-

misija za pregled blaga, ki se je kvarilo na 

Savi. Cantoni nadaljuje svoja izvajanja ter 

pravi, da se mu je končno reklo, da je po-

godba med Rajkovičem in državo neveljavna, 

ker se je sklenila proti določilom zakona o 

državnem računovodstvu brez odobrenja. mi-

nistrskega sveta. Nekega dne pa pride k Can-

toniju siromašen človek, ki sc jc predstavil 

kot uradnik ministrstva za prehrano in ob-

novo. Ta mu je izjavil, da mu je cela zadeva 

avtonomistična misel je živ izraz narodne 

volje; njen glavni nosilec je slovenski kmet, 

ki je temelj tega, kar se imenuje danes narod 

slovenski. Zato pa se naša SLS tudi po vsej 

pravici lahko sklicuje na to, da ima za seboj 

res ves slovenski narod, in zato sc tudi po-

polnoma sme zanesti, da ji bo ta narod v boju 

za slovensko avtonomijo vedno sledil. In v 

tem je njena moč in jamstvo njene zmage. 

dobro znana. Dal je Cantoniju na razpolago 

prepis odloka iz novembra 1. 1919., s kate-

rim je ministrski svet z ozirom na posebne 

razmere, ki so takrat vladale, dovolil skle-

panje pogodb tudi preko zakona o državnem 

računovodstvu. Cantoni je ponudil tujcu vsoto 

10.000 Din kot nagrado, kateri znesek je do-

tični po dolgem obotavljanju sprejel. Bil je 

to neki Štefanovič, ki je že umrl. Nato pravi 

Cantoni, da je dobil vladni odlok, da je likvi-

dacija mogoča samo za slučaj, če vsota ne 

presega 15 milijonov Din. Cantoni pravi, da 

se je nato spoznal z odvetnikom Jankovičem 

in ta mu je rekel, da ne bo prišel nikdar do 

denarja, če ne dobi prijateljev. Ta ga je spo-

znal z nekim odvetniškim pisarjem Duganom, 

ki mu je izjavil: »Če hočete plačati 300.000 

dinarjev, bo stvar takoj rešena.« Cantoni pa 

je izjavil na današnji seji anketnega odbora: 

»Jaz pa še vedno čakam pravice.« V nadalje-

vanju svojega govora govori Cantoni o raz-

nih predlogih glede izplačila v frankih. Ker 

se je od strani države zahtevalo, da plačilo 

sme presegati 15 milijonov dinarjev, pravi 

Cantoni, da je špekuliral, da bi vsaj pri kurzu 

dinarja prišel na svoj račun, a iz vsega tega 

ni bilo nič. Nato se je Cantoni končno dogo-

voril z namestnikom finančnega ministra, da 

se mu izplača na konto 3% milijona Din, a 

je tudi to šlo po vodi, ker je bil finančni mi-

nister izven Belgrada in je bil zaklenil do-

tično pismo. Končno sc je Cantoniju posre-

čilo, da je prejel izplačilo 3''s milijona Din. 

Pod ministrovanjem dr. Behmena pa se 

jc sestavila komisija, ki je priznala Cantoniju 

9 milijonov dinarjev odškodnine, a pozneje je 

Davidovičeva vlada padla in iz cele zadeve 

ni bilo nič. Pozneje se je sestavilo posebno 

razsodišče, ki naj določi še diferenco dolga, 

a do zaključka ni prišlo. Radi tega je Can-

toni vložil 30. julija 1924 proti državi tožbo 

za čez 22 milijonov dinarjev. Cantoni jc za-

ključil svoja izvajanja: »Proučite vso zadevo 

in videli boste, da nisem goljuf in lopov,« 

ROMUNSKI ČASNIKARJI V ZAGREBU. 

Zagreb. 20. avg. (Izv.) Danes je prispelo 

semkaj 18 romunskih novinarjev, ki so jih pri-

čakovali na poslaji zastopniki zagrebškega ti-

ska. Gostje so posetili zagrebški velesejem, 

biii sprejeti od tukajšnjega velikega župana 

ter mestnega župana Heinzla, 

Seja davčnega odbora. 
Belgrad, 20. avgusta (Izv.) Po enomeseč-

nem odmoru se je danes sestal tudi davčni 

odbor k seji, da nadaljuje razpravo o davčnem 

zakonu. Razpravljalo se je o čl. 31. do 45., ki 

vsebujejo določila o zgradarini. V razpravo jo 

prišel čl. 31. davčnega zakona, ki določa, da 

je zgradarini podvržena vsaka zgradba, na-

menjena za stanovanje ali trajno uporabo. 

Čl. 32. definira pojem zgradbe, po katerem je 

zgradba vsaka stavba na suhem ali na morju 

brez ozira na materijah Posl. Pušenjak stavi 

k predmetnem členu dopolnilni predlog, da 

naj se zidanice po vinogradih, koče za pastirje 

ter drvarje ter siične stavbe smatrajo kot 

ekonomske zgradbe, ki so omenjenega davka 

proste. Pušenjakov predlog je bil sprejet. Y 

čl. 33. se fiksira začetek in konec davčne ob-

veznosti. Mesto določila tega člena, po ka-

terem preneha davčna obveznost koncem me-

seca, v katerem se je zgradba porušila, stavi 

posl. Pušenjak spreminjevalni predlog, da 

preneha davčna obveznost koncem meseca, v 

katerem se zgradba ruši, ker rušenje lahko 

traja dalj časa. Čl. 34. navaja 14 slučajev opro-

stitve od zgradarine. Tudi tukaj stavi posl. 

Pušenjak svoje dopolnilne predloge, po ka-

terih naj bi bile med dragim oproščene zgra-

darine tudi zgradbe zadrug (n. pr. mlekarne 

itd.). Tudi drugi poslanci so stavili svoje pred-

loge, a večina je vse te predloge odklonila. 

Čl. 35. govori o oprostitvi zgradarine pri novih 

zgradbah. Zakon določa, da so pritlične hiše 

oproščene za 50 let, višje pa še za več let. O 

naslednjih členih se bo razpravljalo na pri-

hodnji seji. 

ŽIVAHNO DELOVANJE HPS V DALMACIJ I . 

Zagreb, 20. avg. (Izv.) HPS s Dalmaciji 

je imela tekom prejšnjega tedna več sestan-

kov. Posebno so uspeli shodi v Olibu ter Ti-

njarcu, a tudi drugi sestanki so se vršili z ve-

likim uspehom. Te dni se bo vršila tudi kmet-

ska politična šola v Preki. Kakor napreduje 

organizacija mas HPS v Dalmaciji, tako po-

staja položaj radičevcev vedno slabši. Tako je 

imel radičevski poslanec Malijevič te dni shod 

v Muču, a navzoči zborovalci so ga spomnili 

vseh Radičevih obljub ter ga vprašali, kje so 

odkravljeni davki, kje popravljene ceste in 

vse drugo, kar so radičevci zbeganemu ljud-

stvu obljubovali. Radi razburjenja nerazpolo-

ženih zborovalcev je moral poslanec Malijevič 

svoj govor prekiniti. Ta sliod je najboljši znak, 

kako narod zapušča radičevce. 

<3. ministru Pudju. 
Živinozdravnik dr. Jerina v Laškem je bi! 

žc ponovno žrtev političnega preganjanja. Štiri 

leta je služil v Srbiji, od koder je bil po štiri-

letnem službovanju prestavljen v Škofjo Loko, 

odtod pa v Laško, kjer si je v 2 letnem službo-

vanju pridobil simpacije celokupnega prebi-

valstva laškega okraja. A na zvit način od 

SDS-krogov dvaden ministru Puclju, kakoi 

smo to že včeraj ugotovili, je dobil dr. Jerin« 

dekret, s katerim se prestavlja zopet nazaj i 

južno Srbijo. Minister Pucclj pravi, da ima ot 

raznih strani hude pritožbe proti dr. Jerini 

radi njegove strankarske agitacije med ljud-

stvom in da ne trpi, da sc državni uslužbenec 

ki je tu za pristaše vseh strank in mora urnet 

obdržati korektne odnose do vseh strank 

eksponira na korist katerekoli stranke. Ne 

glede na to, da se SKS tega načela sama ne 

drži, saj jc n. pr. imenovala za šefa kmetij-

skega oddelka člana načelstva SKS g. San-

cina, saj je znano, da se imenujejo za okrajne 

ekonome izraziti pristaši stranke, kakor tucfi, 

kakšno stališče zavzema SKS glede kmetij-

skih šol in strokovnih učiteljev (da imenujemo 

samo šolo na Grmu), ugotavljajo v slučaji 

prestavitve dr. Jerinc: Da so vsi odbori SKS 

v laškem okraju zahtevali od ministra Puclja 

da se premestitev dr. Jerinc prekliče, ker ni-

majo ničesar proti njemu, nasprotno pa j* 

njegovo delovanje za dobrobit kmetskej;« 

ljudstva tako veliko, da je v svoji funkciji kot 

živinozdravnik laškega okraja nenadomestljiv. 

Dokaz, da sc dr. Jerina ni eksponiral za no-

beno stranko, ampak le za dobrobit prebival-

stva svojega okraja. Ako se ta premestitev 

takoj ne prekliče, tudi če naj se dr. Jerina 

prestavi v Kastav in ne v Južno Srbijo, bomo 

storili vse, da se to primerno ožigosa. Kmetje 

brez razlike strank bi ne razumeli, kako bi 

mogel g. minister Pucelj postopati tako na-

pram živnozdravniku, za katerega sc je za-

vzelo vsled njegove le v dobrobit ljudstva 

posvečene službe celokupno kmetsko prebi-

valstvo laškega okraja, posebno pa krajevni 

odbori SKS, ki so pri ministru Puclju proti 

prestavitvi dr. Jcrine osebno protestirali! 



»Zasluge". 
Vsak gospodar plačuje svoje služatmfike, 

zakaj bi jih centralizem ne, je poudaril načel-
nik SLS g. dr. Korošec, ko smo mu predočili 
javnosti nerazumljivo dejstvo, da je po zaslugi 
SDS Ljubljana oropana svojih zakonitih pra-
vic, da jo lepta demokratsko kopito in sedita 
nemoteno na svojih stolcih velika župana v 
Sloveniji dr. Baltič in dT. Pirkniajer. Iz notra-
njega ministrstva pa še izvemo, da je sloven-
ska SDS velesrbskim radikalnim, absolutno 
centralističnim težnjam najbližja, da daje po 
Bvoji dosedanji mentaliteti in politiki največ 
garancij, da se bo nadaljevala hegembnistič-
na eksploatacija Slovenije v dosedanjem 
pravcu ter bo centralna državna oblast cen-
trali v prid nemoteno razširjevala svoj delo-
krog. In SDS se s to svojo vlogo še baha rav-
no pred slovenskimi gospodarskimi krogi, 
ko kličejo, naj se v interesu splošnega na-
predka, od katerega ima tudi država veliko 
korist, preneha s pretiranim poseganjem 
državnih oblastev v privatno inicijativnost! 

»Morda se je pozabflo, da je zakonski na-
črt o kmetijskem kreditu sprovedla toli napa-
dena vlada PP,« se je pobahalo te dni »Jutro«, 
kakor da se hoče z otroško prevzetnostjo še 
rogati slovenskim gospodarskim krogom, češ: 
Smo vas z njim dobro pritisnili! Da je SDS 
i njim udarila Slovenijo, se opravičeno baha! 
Saj je njihove srčne želje dobro tolmačil z 
SDS vred opozicijonalni radikalni poslanec 
dr. Velizar Jankovič, ko je kritiziral zakonski 
načrt o kmetijskih kreditih vlade Ljube Davi-
doviča, ko je javno priznal: Da je ta načrt za 
prečanske kraje in razmero najboljši, v svo-
jem bistvu krepka opora zadružništva, a je 
za srbske razmere neprikladen. In isti gospod 
je branil načrt PP vlade ter je z zadovoljstvom 
ugotovil, da se bo z njim ustvarila državna za-
družna organizacija, ki bo do sedaj obstoječe 
zadružništvo onemogočila, nivelirala razlike 
na nivo srbskih razmer, postavila zadružni-
štvo pod strogo državno kontrolo in dala vla-
di s tem zakonom učinkovito sredstvo za >na-
rodno in državno edinstvoc. 

SDS .je torej povsod dejansko za strogo 
centralizirane državne institucije, iz katerih 
naj izgine privatna inicijativnost, ki naj nivc-
firajo slovenske gospodarske razmere na nivo 
srbskih in ki naj bodo vedno le sredstvo 
strankarsko oportnnističnega sesla — »držav-
nega tn narodnega edinstva.« 

..Stanovski" v 

..Združeni" v 

Sijajna manifestacija obrtnikov za zdru-
ženo stanovsko listo. 

..Jutru", 
Sloven-

skem narodu". 
Samostojno demokratski kandidatje so se 

predstavili v »Jutru« in »Slov. narodu«. V 
»Jutru« se imenuje »Stanovska lista obrt-
niških organizacij«, v »Slovenskem narodu« 
pa »Združenih obrtnikov«. Tako so si go-
spodje nadeli oba naslova »Združenih stanov-
skih kandidatnih list trgovcev, obrtnikov in 
industrijcev v Sloveniji«, ker mislijo, da jim 
bo pomagalo do več glasov. 

Listo, ki so jo včeraj objavili v »Jutru« 
imenujejo sami stanovsko listo. Podpisal jo je 
za akcijski odbor Ivan R e b e k , industrije« 
v Celju, za Zvezo obrtnih društev Ivan B i z-
j a k v Celju, za druge tri zveze pa Franjo 
B u r e š , Maribor. Fran K a v č i č v Ljub-
ljani in Drago B e r n a r d i v Celju. 

Tudi ti podpisi niso nič drugega kot upo-
rabljanje obveznih stanovskih organizacij za 
politično stranko in njene cilje, kajti nihče ni 
teh gospodov pooblastil v imenu organizacij 
podpisati in priporočati SDSarskih kandi-
datov za sedanje volitve. 

Kakor smo že vnaprej naznanili, se je 
točno izvršilo. »Jutro« je objavilo kandidatno 
listo, na kateri so sami vneti pristaši SDS in 
med njimi so na prvih mestih tisti, ki so znani 
člani vodstva te propadajoče politične stranke 
in bivši večkratni kandidati za državnozborske 
volitve na dr. Žerjavovih kandidatnih listah. 
Tudi ti gospodje uporabljajo obvezne obrtne 
zadruge /a SDS in nastopajo kot politični kan-
didati te stranke pod njihovo firmo. Tega na-
stopa obrtniki ne morejo odobravati, tem manj 
ker je tudi Trgovska in obrtniška zbornica že 
veliko žrvovala za te obvezne stanovske orga-
nizacije. Delo zborničnega uradnika dr. Pret-
narja pri njih tvori jedro vsega njihovega po-
slovanja. Te organizacije žive od denarja, ki 
ga plačujejo vsi člani brez ozira na politično 
pripadnost in pomoč, ki so jo dobile od zbor-
nice, gre na račun vseh zborničnih volivcev. 
Ni tedaj prav, če se uporabljajo te po sebi nad-
strankarske obvezne stanovske organizacije v 
strankarsko agitacijo za SDS. Ni nam znano 
točno, kje in kako so gospodjie prišli do kandi-
dature. Le toliko vemo, da če bi o kandida-
turah odločalo članstvo teh zadrug, bi prav 
malo ali pa noten teh gospodov ne prišel na 
kandidatno listo. Naj pa tudi sami sebi pri-
pišejo, če bodo na ta način tudi kot funkcio-
narji obrtnih zadrug postali nesprejemljivi. 

V prvi kategoriji na čelu kandidira g. En-
gelbert Franchetti. Po smislu volivnega reda 
pa bi moral v prvi kategoriji kandidirati obrt-
nik, ki ima večje podjetje in ki plačuje večji 
davek, kakor so tudi volivci v tej kategoriji 
po volivnem redu določeni. Pa med temi vo-
livci SDS ni našla nobenega zanesljivega. 
Zato je g. Engelbert Franchetti kot navdušen 
SDS strankar na te m mestu. 0 ostalih kate-
gorijah in kandidatih ae bomo že še docovo-

Včeraj zvečer 96 je vršil v hotela Štrukelj 
shod ljubljanskih obrtnikov, ki je bil po na-
vdušenju udeležencev, udeležbi in po vsebini 
na višku. Svobodno obrtništvo je dalo izraza 
viharnemu ogorčenju proti zlorabi stanovskih 
zadrug od strani SDS, a povedalo SDS-arski 
kliki, da je najbolje, če se sama umakne iz 
volivnega boja. Shod je otvoril g. Ogrin. 

GOVOR G. OGRINA. 

Govornik je poudaril v kratkih besedah 
važnost teh volitev, ki zahtevajo od obrtnika 
zavednost. Saj pride pri teh volitvah 24.000 
volivcev v po štev. Govornik omenja zgodovino 
obrtne zbornice. Sedanje volitve bodo naš go-
spodarski parlament posvežile olitve so taj-
ne. Stopajmo možato in neustrašeno v ta boj! 
Govornik omenja naloge obrtne zbornice v 
obrtnem pogledu. Gospodarske neprilike so 
vsesplošne. Obrtnik toži: dela ni; z njim to-
žijo tudi drugi stanovi. Naša država je narav-
no bogata., Slovenija ima dovolj kvalificirane-
ga obrtništva in delavstva na razpolago, ki 
hoče napredka, a ga ni. Krivdo nosi centrali-
zem. Belgrad koraka k blagostanju, a Ljub-
ljana k obubožanju. Mi pa zahtevamo enake 
dajatve pa tudi enake pravice! Gotova sloven-
ska gospoda je iz golega pohlepa po oblasti 
pri nas vpi ja la nasproten kurz. Drastično 
nariše vr anje »davčne enakosti« in stali-
šče SDS-arjev pri davčnih komisijah, ko jim 
je bila skrb za obrtnike deveta briga; sedaj 
se pa trkajo na prsa in lovijo obrtniške gla-
sove. Zbornica bo z močno našo večino tu 
krepko posegla vmes! Druga naloga je vpra-
šanje obrtnega kredita. Obrtnik poseduje na-
vadno le premičnine, zato mu je težje dobiti 
kredit. Vse druge države so temu vprašanju 
posvetile posebno skrb, pri nas pa je samo 
govor o neki obrtni banki, ki pa ne bo imela 
v Ljubljani morda niti filijalke. Zbornica bo 
tu morala delati, da dobi obrhiik hiter in ce-
neni kredit, ker obrtnik visokih obresti ne 
prenese. Narodna banka nas je p r podeljeva-
nju kreditov itak izključila. Nadaljnje vpra-
šanje je vprašanje obrtnega šolstva. Kaj vse 
žrtvujejo druge države zanj! Naša država pa 
daje Sloveniji v ta namen borih 100.000 Din. 
To je torej nagrada za težke miljone, ki jih od 
nas prejema! Srednje tehnična šola »kliče: de-
narja ni! A če ga ni že v začetku, ko se je za-
čela razvijati, kaj bo potem, ko jo bo tr^ -
spopolnjevati? Tudi tu čaka zbornico tr 
a hvaležna naloga. Naše socijalne dajal .»o-
rajo iti slovenskemu človeku v prid. Vi veste 
za delo SDS na tem polju. V Zagrebu imamo 
po njeni zaslugi palačo in miljone, v Ljublja-
ni pa barako in nobenega haska. SDS je s 
svojimi bankami rabila denar, zato ga je od-
vedla od nas. Ako bi obrtnik ne imel drugega 
razloga nastopati proti SDS, bo moral že radi 
tega izreči nad njo svojo obsodbo. SDS je 
predložila svojo listo. A nas naj ne moti, če 
se kažejo titulirani gospodje. Noben občni 
zbor zadrug jih ni pooblastil. Zato povejmo 
svoje ogorčenje nad tem početjem s tem, da 
jih vržemo! (Odobravanje.) 

V temperamentnem z viharnim odobra-
vanjem spremljanem govoru je izvajal nato 
g. predsednik Jelačin. 

GOVOR G. JELAČIN A. 

Govornik izrazi zadovoljstvo, da gre vo-
livni boj krepko naprej, da govore vsi obrazi 
eno odločno voljo: skupna gospodarska fronta 
Slovenije mora zmagati. Mi imamo skupno 
zbornico in to je dobro. Saj nasprotja med 
stanovi so se dala še vedno premostiti, če je 
bilo kaj dobre in poštene volje. Današnji go-
spodarski položaj Slovenije pa zahteva skupni 
nastop in skupni boj. Mi smo stan, ki produ-
ciramo za vse, ki hočejo biti ljudje, a ne sami 
berači. Zgodovina pa dokazuje, da smo dobili, 
kar imamo, samo z delom. Iz malih početkov 
smo zrastli, a napredovali smo, ker je naš na-
rod pošten in tak hoče ostati. (Tako je!) Zato 
bomo neizprosno izrinili vse pijavke, ki ho-
čejo rušiti, kar je naš narod sezidal. Hoteli 
smo sporazum, a SDS nas je pognala v voliv-
ni boj. Ta boj je hvaležen, ker bo prinesel 
konec SDS-arskega jerobstva. (Tako je!) 
Prvič so se združile vse stranke, da pametno 
urede gospodarske razmere. SDS je frazarila 
na vse strani, a od fraz in demagogije ne ži-
vimo. Zadnji čas je, da se postavimo tudi mi 
skupno v boj za sanacijo gospodarskih raz-
mer. Davčne preobremenitve nas gonijo na 
boben, a preveč ljubi Slovenec svoj košček 
iemlje, da bi jo zapustil! Pognati pa moramo 
iz slovenskega naroda politične teroriste. Po-
leg poštenosti ima naš narod izredno po-
trpežljivost in vztrajnost in s to se bomo pre-
bili in domače in tuje tlačitelje odrinili vstran. 
Strnimo se! Boj bo hud, oster in trd. Volitve 
s r> tajne in to povejte tudi tistim, ki bi se 

iorda vstrašili terorizma SDS. Tudi v obrti 
• stagnacija, ker ni kupne sile. Izčrpali so 

nas. Finančna delegacija sicer objavlja stanje 
hranilnih vlog, ne objavlja pa zadolžitev, ne 
konkurzov, ne hipotek. Mi ne bomo čakali, da 
se zednačimo z južno Macedonijo in nam bo-
do dejali: Zdaj smo pa enakopravni. Hočemo 
biti bratje pri delu, a tudi pri jelu! Naša lju-
bezen do države je vsaj tako velika kot ka-
ke belgrajske čaršije ali pa »slovenske« 
SDS. Zahtevamo enakopravnost, soodločeva-
nje, pomoč je pa predvsem v na6 samih. SDS-
-••ski tisk je itak na glasu, da piše ravno na-

dno, kaT je res. In če bo »Jutro« pisalo: 
Ogrin, Jelačin — dol!, bo volivstvo vedelo, 
da to pomeni: Ogrin, Jelačin — gor! (Vihar-
no odobravanje.) Vsepovsod je krasno razpo-
loženje za nas. S to listo smo postavili enotno 
slovensko gospodarsko fronto, ki je rešitev 
Slovenije. Vsi, ki ne marajo z SDS ubijati še 
nadalje naše gospodarstvo, se bodo na njej 
zbrali. Naj živi enotna gospodarska fronta Slo-
venije! (Viharno pritrjevanje.) 

Debata je pokazala, da tudi obrtniški 
stan gre navdušeno na volivno polje do zmage 
svojih in svoje domovine pravic v enotni Slo-
veniji 

Angleški rudarji se pripravljajo za 
nadaljevanje stavke. 

London, 20. avgusta (Izv.) Ponovno ne-
uspela pogajanja med rudarji in podjetniki so 
predmet vsega javnega razmotrivanja na An-
gleškem. »Daily News« poudarja, da sta obe 
stranki ostali na istem položaju, kot sta bili 
8. junija Časopisje pozarja tudi na dolžnosti 
vlade, katere ima ta spričo pričetka novih po-
gajanj. 

London, 20. avgusta. (Izv.) Rudarske or-
ganizacije so izdale poročilo, v katerem pra-
vijo, da je bilo spričo zadržanja rudarskih 
podjetnikov, ki so stavili preostre pogoje, ne-
mogoče doseči sporazum. Izvršilni odbor ru-
darjev bo ponovno premotrival položaj. Za 
posredovanje vlada dosedaj še ni bila na-
prošena. 

London, 20. avg. (Izv.) Izvršilni odbor ru-
darjev se je danes sestal k seji, da razpravlja 
o položaju, ki je nastal po prelomu pogajanj. 
Položaj se smatra kot zelo resen. Člani odbora 
so izjavljali, da. zna boj rudarjev trajati še več 
tednov, ako podjetniki ne bodo spremenili 
svojega naziranja. 

London, 20. avg. (Izv.) Zastopniki gene-
ralnega sveta angleškega strokovnega kon-
gresa in izvršilni odbor rudarjev so razprav-
ljali o pomožni akciji za premogarje. Sklenili 
so izdati poziv na vse angleške delavce, naj 
podvoje svoje delo in žrtve za zbiranje pod-
pornega fonda za rudarje. Dalje so pozvali 
mednarodno rudarsko komisijo, da organizira 
svetovno akcijo za nadaljnjo podporo angle-
škim radarjem. Zastopniki angleških rudar-
jev bodo sami obiskali posamezne industrijske 
centre Evrope, da bodo podpirali nabiralno 
akcijo. 

Bera, 20. avg. (Izv.) Centralni odbor ko-
munistične stranke je sklenil pozvati odbor 
švicarskih strokovnih organizacij, da nemu-

rili, če bo potreba. Veliko pa menda ne bo 
treba, ker bodo gospodje tudi po 22 septem-
bra ostali to, kar so bili že pred razpisom teh 
volitev, to je: večni Zeriavovi kandidatL 

doma prične z zbiralno akcijo za podporo an-
gleškim rudarjem. 

London, 20. avg. (Izv.) Prvi skupni sesta-
nek med rudarji in podjetniki ni imel zaželje-
nega uspeha. Zastopniki se niso mogli zediniti 
niti glede načina razprav in dnevnega reda. 
Javljajo, da se sestanki ne bodo nadaljevali. 
V vprašanju osemurnega delavnika so tako 
delavci kakor tudi delodajalci nepopustljivi. 
Delodajalci so objavili komunike, v katerem 
pravijo, da delavci niso hoteli od svojih prejš-
njih zahtev v ničemer popustiti. Zahtevali so 
pogodbo za vso državo, odklonili so osemurni 
delavnik in so izjavili, da hočejo razpravljati 
o znižanju plač šele tedaj, ko se izvrši reorga-
nizacija premogovne industrije in so smatrali 
nadaljnjo podporo vlade za premogovno indu-
strijo za neobhodno potrebno. Podjetniki so 
odgovorili, da spričo teh zahtev nima smisla, 
da bi se pogajanja še nadaljevala. 

Španija zahteva Tanger. 
Madrid, 20. avgusta (Izv.) »Nacion« javlja, 

da je španska vlada predložila francoski in 
angleški vladi zahtevo, da se ozemlje Tanger 
vključi v špansko cono. Zunanji minister 
Yanguas je izjavil, da vključitev Tangerja v 
špansko cono ne odgovarja le španskim inte-
resom, ampak tudi mednarodnim zahtevam, 
zlasti varnosti gibraltarske ožine. Samo taka 
rešitev bi mogla vprašanje Tangerja rešiti 
končnoveljavno. Po poročilih angleških listov 
je spor radi Tangerja zelo resen. V Tangerju 
so nemiri. V mestu samem je splošna pro-
testna stavka kot protest proti sedanji upravi. 
Rodovi v okolici podpirajo stavkujoče. Gene-
ral Pnimo de Rivera je poslal v mesto špansko 
vojaštvo, baje radi tega, ker žandarmerija in 
policija ne moreta več vzdrževati reda. 

Darujte za Ljudski skiati SLS i 

Volivcem v zbornico za trgo-
vino, obrt in industrijo I 

Opozarjamo vse naše somišljenike, da se v 
vseh stvareh, tičočih se volitev v Zbornico za 
trgovino, obrt in industrijo, obračajo na vo-
livno pisarno Združenih stanovskih kandidat-
nih list, ki vam hitro postreže z informacijami 
Volivna pisarna se nahaja v Kolodvorski uL 8. 
— Reklamacijski rok poteče dne 24. t. m. Zato 
hitite z reklamacijami 1 Vsa pojasnila daje vo-
livna pisarna. Kakor čujemo, pripravljajo na-
sprotniki prav neprimerna sredstva v agita-
ciji za volitve. Ne dajte se od nikogar begati! 
Volitve so tajne, volivna komisija more, na 
podlagi doposlanih glasovnic, ugotoviti le, kdo 
je volil, ne pa, katere kandidate je voliL Za-
upajte svoj glas Združenim stanovskim kandi-
datnim listam. 

Za reklamacije je potrebno: 1. Potrdilo 
občine, da dotičnik izvršuje obrt ali trgovino, 
zadostuje pa tudi obrtni list. 2. Potrdilo davč-
nega urada o predpisani pridobnini. Mesto 
tega svetujemo našim somišljenikom, da si 
nabavijo davčne knjižice, ki stanejo le 4 Din 
in so vporabljive ob mnogih prilikah. Za re-
klamacije je potrebno potrdilo okrajnega gla-
varstva, da dotičnik ne izvršuje obrti ali trgo-
vine. — Volivni odbor. 

B e l e ž k e 
A Nepoboljšljivi so klerikalci, piše »Jo-

tro«. Se vedno jim je glavno geslo hujskanje 
proti Srbom ter podžiganje separatističnih 
stremljenj-, vsakogar, ki ni v vrstah njihovih 
rovarjev, razglašajo za izdajico, Id ga treba 
uničiti. Čudno ni, da tudi dr. Korošec v svojem 
razgovoru v »Slovencu« celo sedaj, ko se po-
nuja v vlado, ni mogel zatajiti svojega separa-
tističnega fanatizma. Itd. itd. — Eno se mora 
pustiti malemu Moricu: denuncirati pa zna. 

A Kaj pa je to? V strahu, da frči iz vla-
de, je dejal Radič, da je mogoča taka par-
lamentarna kombinacija (ki bi namreč izha-
jala brez njega), a ta bi ne imela zaslombe 
v narodu. Kdo na to kombinacijo dela? »Niso 
to Srbi, ki se borijo proti sporazumu, niso to 
radikali, in to belgrajska čaršija, to je neka 
skupina ljudi, o kateri pravim, da je banda, 
ki hoče milijone.« — Kaj vse ne očita gosp. 
Radič nekdanjim svojim zvestim sotrudnikom! 

A Nema poverenja. Pribičevičeva »Reč« 
pravi, da nova belgrajska občinska uprava 
»nema poverenja« samostojnih demokratov, 
ker je ta uprava samo »produkt slučajnosti«. 
Pribičevičevega poverenja tudi nihče ne bo 
zahteval. Za 718 glasov izmed 30.000 upravi-
čencev se res ne splača prositi »poverenja« 
samostojnih demokratov I 

A Zaupni sestanek mariborskih SDSar- j 
JeT se je vršil v četrtek zvečer,, kjer so ob-
ravnavali svojo politiko m svoje gospodar-
stvo. Udeležbe je bilo bolj malo, do 50 ljudi. 
Pri razgovoru so se pa precej spoprijeli med 
seboj, in sicer zavoljo zavožene politike, 
vsled katere izgubljajo celo nekdanje Rodi-
telje, in pa zavoljo Mestne hranilnice, kjer 
so jo vodilni demokratski krogi pošteno za-
vozili. Kot novi idejni vodja SDS se je na 
tem sestanku predstavil dr. Lipold. A tudi 
cm ni imel toliko vpliva na zaupnike, da bi 
se vsaj pred razhodom pobotali. Vse nere-
šene sporne zadeve bodo znova obravnavali 
na novem sestanku. — O vsem pa »Jutro« 
molči in raje piše o klerikalnem zmaja v 
Mehiki. 

A Lepa Tlada. Iz sklepov HSS: »Glede 
obtožnice proti dr. Nikiču se bo odločilo, v 
koliko se naj posamezni dokumenti objavijo, 
da se ne bi ustvaril kak prejudic. Tudi se ni 
dovolilo, da podpišejo obtožnico posamezni 
ministri, ker mora med ministri biti vsaj for-
malna kolegijalnost.« Tudi ena slika formal-
ne sporazumaške vlade. 

A Tudi sporazum. Minister dr. Krajač }e 
na seji HSS razodel: da je hipotekama banka 
dala od 800 milijonov razpoložljivih kreditov 
700 milijonov samo Belgradu, a za druge kra-
je ni bilo ničesar. Narodna banka je dala 32-
ternikom v Belgradu 1 milijardo 232 milijonov 
dinarjev kredita. Pa Stipica Radič bo vseeno 
brbljal, kako blagodejno vpliva sporazum in 
kako je vse v redu. 

NOV ČLAN REPARACI.TSKE KOMISIJE.-

Pariz, 20. avgusta (Izv.) V ministrski seji 
ki se je vršila pod predsedstvom Doumer 
gueja, je bil imenovan na mesto Barthouja kol 
zastopnik v reparacijsko komisijo Chapsal. 

VENEZUELA PRISTOPI MEDNARODNEM! 

RAZSODIŠČU. 
Ženeva, 20. avgusta. (Izv.) Venezuelskt 

vlada je javila generalnemu tajništvu Društva 
narodov, da pošlje svojega zastopnika k med-

i narodnem razsodišču. To je prva latinsko-
ameriška država, ki je priglasila svoj pristop 

EXCESAR VILJEM ZBOLEL. 
London, 20. avg. (Izv.) »Chicago Tribune« 

javlja, da je bivši cesar Viljem II. zelo težko 
obolel na griži. Nizozemski notranji minister 
dr. Kan je cesarja obiskal. Minister se bo za-
vzel za to, da se cesarja prepelje za nekaj čas? 
v kako milejše podnebje. 

RUSKI PROTEST PRI FRANC.-ROMUNSRl 
POGODBI. 

Pariz, 20. avgusta (Izv.) Chicago Tribune 
Javlja iz Bukarešte, da je Litvinovv naročil po-
slaniku Rakowskemu v Parizu, da v imenu 
Sovjetske Unije protestira proti franoosko-
romunski pogodbi. 



Ka/ se podi 
Piškav odgovor. 

Maribor, 19. avgusta 1926. 

Kandidat SDS za trgovsko in obrtno zborni-

<o, g. Weixl, je v sinočnjem »Taboru« poizkušal 

Ddgovoriti na naše trditve. Njegov odgovor je pa 

tako piškav, da kljub pazljivemu čitanju ni mogo-

če dobiti nobenega jedra. Ko bi vsaj še količkaj 

odgovarjalo dejstvom, kar je napisal, bi na nje-

gov zagovor še kaj dali, tako pa ga je trgovska 

javnost v Mariboru zavrnila. Zastonj se namreč 

Izgovarja, da nima v trgovskem gremiju, njegova 

pripadnost k SDS ničesar opraviti. Ima pač le to-

liko opraviti, da je g. Weixl kandidat SDS, lahko 

ga nazivamo kandidat 17 tih, ker toliko jih je bilo 

takrat na sestanku, ko se je njegova kandidatura 

določila, čeprav so še takrat 4 bili od drugod in 

ne od SDS. Tako bo pač g. Weixl kandidat 13 tih 

in to je nesreča v primeri s 1000 volivci v zbor-

nico! 

Enako je v odgovoru precej netočnosti za-

radi »Elina«. Ni mu on odpovedal, da bi dobil 

prostore, pač pa mu je najemnino zvišal, da je 

moral iti. 

Ostali podatki v zagovoru so pač tako blago-

glasno napisani, kakor zna g. Weixl pač govo-

riti. Ali mi trgovci poznamo položaj tako, kakršen 

je, ne pa, kakor ga g. Weixl slika. A kljub temu 

nimamo namena g. Weixlu kakorkoli škodovati, 

povedali smo mu le toliko, da bo vedel, kako je 

javnost o vsem dobro poučena in da ga njegov 

idealizem, ki je v tako zvesti službi SDS tudi 

na strokovnem polju, kar pa je popolnoma njegova 

stvar, ne bo vodil k zmagi. To je namreč naša 

stvar. 

Preveč samohvale. 
Trbovlje, 20. avgusta. 

Že trikrat se je hvalisal nekdo v »Jutru«, 

Ikoliko da je občina prispevala za razne občin-

ske naprave. V prvih dveh člankih se je govorilo 

o vsotah, ki so se izdale za škarpe, poškodovane 

po zadnjem neurju. Hrastnik da je dobil 60.000 

Din, Trbovlje 20.000 Din. Čez par dni so to po-

pravili, da je ravno narobe, namreč Trbovlje 60 

tisoč dinarjev in Hrastnik 20.000 Din. Danes se 

pa celo naštevajo številke, ki so veliko večje. Vse 

preveč hvalisania, ki ni na mestu. Saj denar za 

popravila mora biti in je prornčunano itak vsako 

leto in to celo še več. Mi bomo gotovo prvi, 4e no 

treba pohvaliti, česar pa, žal, do danes še ne mo-

remo. Z gori omenjenimi dopisi bi pa le nekdo 

rad sugeriral, da se na občini dobro dela; pa se 

mu ne bo posrečilo. — Ob tej priliki bi pa še 

ponižno vprašali, ali so že kdaj na občini mislili 

na javno kopališče, ki je v Trbovljah tako potreb-

no, in na socialni urad? 

Hrvatski romarji v Rimu. 
Rim, 11. avgusta. 

Te dni nas je dospelo v Rim okrog 170 ro-

marjev s Hrvatskega. Ena skupina je prišla iz ; 

Splita v Ancono, druga pa iz Zagreba preko Re-

ke. V Anconi sta se obe skupini združili. Eno vo-

di p. dr. Ante Crnica, drugo pa p. Ciprijan Lisica. 

S prvo skupino je odpotoval splitski škof dr. Bo-

nefačič, ki je vse romarje vodil v slovesno avdi-

ienco k sv. očetu. 

Iz Ancone smo šli v Loreto, kjer je škof 

dr. Bonefačič služil slovesno sv. mašo, romarji pa 

so peli hrvatske nabožne pesmi. Potem smo odpo-

tovali v Assisi, kjer smo ostali dva dni. Ogledali 

smo si vse zanimivosti, zlasti cerkev in grob sve-

tega Frančiška, cerkev sv. Klare, sv. Damijana, 

sv. Rufina itd. Na Veliki šmaren je imel slovesno 

sv. mašo v »Porciunkuli« apostolski nuncij msgr. j 

Pellegrinetti; med sv. mašo je pel znani franči-

škanski zbor. Msgr. Pellegrinetti se je sestal z 

nami v Assisiju in je bil potem tudi skupno z na-

mi v avdijenci pri papežu. 

V Rimu smo ostali 4 dni in smo si lahko 

ogledali vse znamenitosti. Najslovesnejši dogodek j 

La Vernia. 
Za 7001etnico sv. Frančiška, po I Floretti di 

san Francesco Janez Pucelj, Št. Vid nad C. 

(Dalje.) 

I I I . 

Ko se je bližal praznik sv. križa v mesecu 

septembru, je šel brat Leone neko noč na. tisti 

kraj, kjer je bival sv. Frančišek, ob uri kakor 

po navadi, da bi skupaj molila jutranjice, in 

je rekel, preden je stopil na brv, kakor po 

navadi: »Domine, labia mea aperies.« Ko 

sv. Frančišek ni odgovoril, se brat Leone ni 

vrnil nazaj, kakor mu je bil zapovedal sveti 

Frančišek, ampak se je z dobrim in svetim na-

menom podal čez brv in je vstopil potihoma v 

njegovo celico; ko ga pa ni našel notri, si je 

mislil, da mora biti kje v gozdu in moli. Zato 

je stopil vun in je v svitu mesečine šel poti-

homa po gozdu in ga je iskal. Končno zasliši 

glas sv. Frančiška in ko se približa, ga za-

gleda klečečega pri molitvi z obrazom in z 

rokami, povzdignjenimi proti nebu. In v go-

rečnosti duha je govoril: >Kdo si ti, moj naj-

slajši Bog?! Kaj sem jaz, najrevnejši črv in 

nekoristen tvoj služabnik?!< 

In te besede je vedno ponavljal in ni re-

kel ničesar drugega. Zato se je brat Leone 

«ičudil, povzdignil oči in se ozrl proti nebu. 

In ko je tako gledal, je zagledal z neba pri-

hajati ognjeno plamenico, prelepo in silno ble-

<tečo, ki je govorila s sv. Frančiškom; toda 

lwat Leone ni razumel besedi. Ko je to za- ' 

doma 
je bila avdijenca pri papežu, ki je v lepem nago-

voru izrekel svoje veselje nad tolikim številom 

romarjev, govoril o pomenu frančiškanskega ju-

bileja, o pomenu molitve in o posnemanju svetega 

Frančiška. Pohvalno Je sv. oče omenil razvoj ka-

toliške akcije na Hrvatskem in naglasil delo Or-

lov in katoliškega dijaStva. Na koncu je podelil 

svoj blagoslov vsem prisotnim, njihovim druži-

nam; posebno pa pošilja svoj blagoslov vsem, ki 

so trpeli vsled poplav. Krasen govor sv. očeta so 

pozdravili vsi z navdušenimi vzkliki. 

Po rimskih ulicah hodijo dan za dnem večje 

skupine hrvatskih romarjev, med katerimi se vi-

dijo slikovite narodne noše iz raznih krajev. Po 

vseh rimskih cerkvah slišiš hrvatske nabožne 

pesmi. 

Iz Rima odidemo v Bolonjo, Florenco in Be-

netke; odtod tpa domov, eni preko Reke, drugi 

preko Splita. 

Velika skupščina krščanske 
šole 

22. AVGUSTA V ŠT. VIDU NAD LJUBLJANO. 

Druga velika skupščina in obenem drugi 
občni zbor ljubljanske škofijske zveze društva 
»Krščanska šola« se vrši v Št. Vidu nad Ljubljano 
v nedeljo 22. avgusta 1926 s sledečim dnevnim re-
dom: 

1. Ob 6. uri zjutraj v župnijski cerkvi slo-
vesna posvetitev društvai Kristusu kralju. Cerkveni 
govor: »Kraljeve pravice Kristusa do naše dece«, 
govori univ. prof. dr. Lambert Ehrlich, dekan bog. 
fakultete. Kratka procesija okoli cerkve s kipom, 
ki predstavlja podobo Kristusa kralja. Darovanje 
za >Slomškov dom. Posvetitev in slovesna sveta 
maša. 

2. Po cerkvenem opravilu v društveni dvo-

rani občni zbor oziroma velika skupščina: Poro-

čilo predsednika, tajnika in blagajnika. 

3. Govor: »Kako vpostavimo zopet Kristusa 

kralja v šoli?«, govori neodvisen izobražen dru-

žinski oče (dr. Josip Dermastia). 

4. Volitev odbornikov v vrhovno osrednje 

vodstvo, ki obenem tudi vodi posle ljubljanske 

škofijske zveze. 

o. Slučajnosti. 

Stekel človek. 
Maribor, 20. avgusta. 

Pred dobrimi tremi meseci je ugriznil na 

poti iz Kamnice v Rošpah pes posestnika Jakoba 

Gros iz Rošpaha štev. 131. Ugriznjeni se ni veliko 

zmenil za malenkostno rano, ki se je kmalu za-

slišal, je mislil, da ni vreden, da bi stal tako 

blizu tega svetega kraja; ali pa se je tudi 

zbal, da ne bi užalil sv. Frančiška, ali da bi ga 

motil v njegovem premišljevanju, če bi ga ta 

opazil, in potihoma se je umaknil nazaj in 

oddaleč stoje je čakal, da bi videl konec. In ko 

je tako napeto gledal, je videl sv. Frančiška, 

kako je trikrat stegnil roke proti plamenu in 

končno po dolgem času je videl, kako se je 

plamen povrnil v nebo. Zato je vesel vsled 

prikazni previdno odšel, da bi se vrnil v svojo 

celico. Ko pa je varno odhajal, ga je sv. Fran-

čišek začutil, ker so zašumele njegove noge 

čez listje, in mu je zaukazal, naj ga počaka 

in se ne gane odondot. Tedaj je brat Leone 

poslušno obstal in ga pričakoval s tolikim 

strahom, da je potem pripovedoval tovarišem, 

da bi bil v tem trenutku raje, da bi ga po-

goltnila zemlja, kakor da je moral čakati sv. 

Frančiška, ker je mislil, da je nevoljen nanj. 

Ko je tedaj prišel sv. Frančišek k njemu, 

ga je vprašal: »Kdo si ti?< 

Brat Leone je odgovoril ves trepetajoč: 

»Jaz sem brat Leone, moj oče.r 

In sv. Frančišek mu je rekel: 5Zakaj si 

prišel sem, brat. ti jagenček? Kaj ti nisem 

rekel, da ne bodi za menoj in me ne opazuj? 

Povej mi pod sveto pokorščino, kaj si videl, 

ali slišal?« 

Odgovoril je brat Leone: »Oče, slišal sem 

te govoriti in večkrat reči: Kdo si ti, najslajši 

moj Bog?! Kaj sem jaz, najrevnejši črv in ne-

koristni tvoj služabnik?!« 

In nato je brat Leone pokleknil nre<l sv. 

celila in mu ni delala nobenih bolečin. Pred enim 

dobrim tednom se mu je pojavil naenkrat glavo-

bol, ki je postajal zadnje dni neznosen. Niti Gro6 

niti njegova okolica nista sumila, da bi utegnil 

izvirati ta glavobol od naraščajoče stekline. Gla-

vobol je položil Grosa na postelj in v noči od če-

trtka na petek so se pojavili na bolniku očitni 

znaki stekline. Ker je začel bolnik gristi krog se-

be, so ga domači že v noči spravili v mariborsko 

bolnico. V bolnici je Gros zgrizel rjuhe in drugo 

posteljnino, dokler ga niso vtaknili v prisilni jo-

pič. Bolnica je javila steklega mestnemu fizikatu, 

ki ga bo preipeljal danes popoldne v Pasteurjev 

zavod v Celje. Ubogi mož bo postal smrtna črtev 

pasje stekline. 

Strašna toča. 
Šmarje pri Jelšah, 20. avgusta. 

Po celem šmarskem okraju je videti po zad-

njih neurjih grozne plazove in zelo, zelo zaostalo 

letino. Po ravninah stojijo pravcata močvirja in 

uničujejo poljske pridelke in otavino košnjo. Po 

celem okraju so razdraipane ceste, raztrgani in od-

neseni mostovi ter brvi in napravile so se nove 

struge potokov. Posebno prebivalci ravnin se 

vprašujejo: Kaj bomo jedli na zimo ljudje in s 

čim bomo krmili živino? Hribovci so se še tola-

žili, da si bodo za silo še pridelali živeža, dobili 

precej sadja in še vsaj za domačo potrebo nabrali 

v skrbno obdelanih vinogradih. Današnji popol-

dan (18. avg.) jim je tudi to skromno upanje po-

brala grozna toča. Ob dveh se je za Bočem stemni-

lo in iz silnega bobnenja smo sklepali, da vihar 

ženo hudo uro proti Krapini. Komaj smo si od-

dahaili. Pa naenkrat se obrnejo vetrovi in zaže-

nejo nevarne oblake nazaj nad Boč, od njega pa 

proti vinorodnim krajem šmarske in sosednjih 

župnij. Celo četrt ure je šla na suhem in neusmi-

ljeno klestila in sekala koruzo in grozdje, obirala 

sadje, teptala pokošeno otavo in trgala in mesa-

rila naša pni "Ia srca. Kakor daleč je segalo oko, 

je bila zemlja ipokrita z ledeno odejo in je izgle-

dalo kakor pozimi po prvem snegu. Po tolikem 

delu, skrbi in trudu in po tako strašnih stroških 

za obdelovanje polja in vinogradov smo dvakrat 

uničeni vsled vednih povodnji in današnje strašne 

toče. 

Strašna nevihta z močno točo je prihrumela 

v sredo popoldne preko Sladke gore (okoliš 

Šmarje pri Jelšah). Toča je naletavala na redko 

preko 10 minut, proti koncu pa spet na debelo. 

Lansko leto nam je vzela velik del goric, — na 

mestih celo ves pridelek, — letos pa spet. Ljudje 

stojijo in zrejo na opustošeno zemljo kakor pogo-

relec na pogorišče. Po tleh je vse polno nezrelega 

sadja, zlasti sliv. Državna pomoč nam je neob-

hodno potrebna. 

| Frančiška, se spoznal krivega nepokorščine, 

ki jo je bil zagrešil zoper njegovo zapoved, in 

ga je prosil odpuščanja z mnogimi solzami. 

Nato pa ga je poprosil prav udano, naj bi mu 

razložil one besede, ki jih je slišal in mu po-

vedal te, ki jih on sam ni razumel. Ko je tedaj 

sv. Frančišek spoznal, da je Bog ponižnemu 

bratu Leonu zaradi njegove preprostosti tn 

čistosti razodel ali mu pravzaprav dovolil, da 

je slišal in videl nekatere reči, je privolil, da 

mu bo razodel in razložil to, cesar ga je pro-

sil in je rekel tako: 

»Vedi, brat, jagnje Jezusa Kristusa: ko 

sem govoril one besede, ki si jih slišal, tedaj 

sem videl v duhu dve luči. Prva je bila po-

znanje in spoznanje sebe samega; druga po-

znanje in spoznanje Stvarnika. Ko sem govo-

ril: Kdo si ti, o najslajši moj Bog — tedaj sem 

zrl v luči premišljevanja globočino neskončne 

dobrote in modrosti in mogočnosti božje. In 

ko sem govoril: kaj sem jaz itd. — tedaj sem 

zrl v luči premišljevanja objokavanja vredno 

globočino svoje ničevosti in bede. In zato sem 

govoril: Kdo si ti, Gospod neskončne dobrote 

in modrosti, da se ponižaš in obiščeš mene, 

ki sem ničvreden črv, ki zasluži samo prežira-

nje. In v onem plamenu, ki si ga videl, je bil 

Bog, ki mi je govoril v oni podobi, kakor jo 

nekoč govoril Mojzesu. In med drugim, kar 

mi je govoril, me je vprašal, če bi mu dal tri 

darove. In odgovoril sem mu: Gospod moj, 

jaz sem ves tvoj; ti dobro veš, da nimam ni-

česar drugega kakor haljo in vrvico in spod-

njo obleko na telesu, in še te tri reči so tvoje. 

Razne nesreče in zločini. 
Avtomobilska nesreča n& cesti Cetinje—Ko« 

tor. 13 km od Cetinja je padel avtomobil, ki se 

je hotel drugemu ogniti, v 13 m globok prepad. 

Potniki so deloma mrtvi, deloma ranjeni. Na 

istem mestu so se zadnja dva meseca zgodile zo 

tri avtomobilske nesreče. — Smrtna nesreča pri 

mlačvi. V Novem selu pri Novem Sadu je pri 

mlačvi kmetskemu delavcu Francu Korlaničkemu 

odtrgala mlatilnica obe nogi. Reveža so prepeljali 

v bolnico v Novi Sad, a je na poti umrl. — Mili-

jonarka umrla od lakote. V Budimpešti je v svo* 

jem razkošnem stanovanju umrla od lakote 70 let-

na vdova Konstantina Radomič (Srbkinja). Živela 

je zadnji čas precej čudaško in se skoro ni pri-

kazala iz svojega popolnoma zatemnjenega stano-

vanja. Njene hranilne knjižice (31!) in dragoceno-

sti predstavljajo vrednost več milijonov dinarjev. 

Poleg tega je imela še posestva na Madžarskem. — 

Zopet utopljen vojak. V Zagrebu se je pri kopanju 

na Savi utopil neki vojak tkzv. »zanatlijske« čete 

po imenu Ferdo Grabler. — Značilne aretacije. 

Po nalogu drž. pravdništva je aretirala policija v 

Virovitici šefa policije Šandora Banaka, odvetnika 

dr. Josipa Antoša in Evgena Madyja, ravnatelja 

hranilnice. Za okrajnim glavarjem Milanom Huz-

jakom je izdana tiralica. Aretacije so v zvezi a 

polomom virovitiške hranilnice. 

NEZNANEGA UTOPLJENCA 

so potegnili v sredo iz Krke pri Št. Petru pri No« 

vem mestu. Mož je star okrog 38 let, visok 1.75 m, 

močne telesne konstrukcije, okroglega obraza, 

rjavkastih las in močnih brk. Obleka temnozelena 

z belimi rižami. Razun žepnega robca in noža 

niso našli pri mrliču ničesar. Klobuk je ležal 13 

korakov vstran na obrežju, znak, da je mož brž-

kone padel v temi, ko je iskal čoln, v vodo. Znakov 

nasilja na njem ni opaziti. V vodi se je nahajal 

približno en mesec. Mrliča so po odredbi žandnr-

merije v Dol. Kronovem prenesli v mrtvašnico 

v Št. Petru in ga pokopali na ondotnem pokopa-

lišču. 

VELIK VLOM V ZAKOTIJ. 

Varnostne oblasti in drugi merodajni krog! 

so dobili brzojavno obvestilo, da je bilo v noči 16. 

avgusta vlomljeno pri posestniku Antonu Drešni-

ku v Zakotu pri Brežicah. Vlomilec, ki se je moral 

pred vlomom dobro poučiti o domačih razmerah, 

je odnesel več razne obleke in perila, 10 kosov be-

le kontenine, več ženskih oblek in perila in pa dva 

bankovca po 50 in tri bankovce po 20 dolarjev, tri 

zlatnike po 20 dolarjev, dva bankovca po 100 Din, 

štiri zlate prstane, zlato žensko verižico, zlate uha-

ne, zapestnico, dve zlati igli in pa zlata očala. 

Skupna vrednost pokradenih predmetov znaša 

okrog 20.000 Din. Ta vlom je izvršil neznan mlad 

človek, katerega so videli domačini prejšnji dan 

postavati okrog hiše in so ga tudi čisto natančno 

opisali. Iz gotovih znakov sklepajo, da mora biti 

vlomilec kak pobegli kaznjenec, ki mora imeti žo 

dobro vajo v vlomih in tatvinah. Pri tej priliki 

opozarjajo oblasti ponovno pred nakupom sumlji-

vega blaga posebno od neznancev in tujcev. 

VLOM V POŠTO V ŠT. RUPERTU PRI MOKRO-

NOGU. 

Pri pošti Št. Rupert pri Mokronogu so vlo-

mili do sedaj še neznani roparji v noci od 13. na 

14. t. m. v poštne prostore. Odlomili so na pod-

stavku pritrjeno blagajno, ki je bila dobro zakle-

njena. Vlomilce pa je prepodila o pravem času 

tamošnja poštarica Minka Matjašičeva, ki je v ju-

tranjih urah zaslišala nenavaden šum iu ropot v 

njej nasproti ležeči pošti. Zbudila je urno vse 

bližnje sosede, ki so urno zasledovali pobegle 

roparje. Drugi dan je prinesla proti večeru neka 

delavka ukradeno poštno blagajno nazaj. Našla jo 

je skrito na polju v fižolu. Tatovi niso mogli vsled 

naglega zasledovanja odnesti blagajne dalje kot 

do prve njive, kjer so jo skrili med fižolom. Bla-

gajna je bila k sreči še neizropana, tako da poštna 

uprava ne trpi, razen majhne materijalne škode, 

ničesar. Tamošnje orožništvo roparje pridno za-

sleduje. 

Kaj morem tedaj ponuditi ali podariti tvoje-

mu veličanstvu? Tedaj mi je rekel Bog: Po-

išči v svojem naročju in mi daj, kar boš tam 

našel! Iskal sem in sem našel kroglo od 

zlata; in sem jo dal Bogu."In tako sem storil 

trikrat, kakor mi je Bog trikrat ukazal. Po-

tem sem trikrat pokleknil in sem blagroval 

in zahvalil Boga, ki mi je bil dal, da sem mu 

imel kaj ponuditi. Tn takoj mi je bilo dano, da 

sem spoznal, da oni trije darovi pomenijo 

sveto pokorščino, najvišje uboštvo in presijaj-

no čistost, ki mi je dal Bog po svoji milosti, 

da sem jih ohranil tako popolnoma, da mi 

ničesar vest ne očita. In kakor si videl, <la 

sem položil roke v naročje in daroval te tri 

čednosti, ki jih pomenijo one tri krogle od 

zlata, ki mi jih je bil Bog položil v naročje, 

tako mi je podaril Bog moč v mojo dušo, da 

ga za vse dobrote in za vse milosti, ki mi jih 

je podelil po svoji najsvetejši dobroti, vedno 

za nje hvalim in poveličujem s srcem in z 

usti. To so besede, ki si jih slišal, ko si videl 

da sem trikrat povzdignil roke. — Pa varuj 

se, brat, jagnje, da ne hodiš več za mano, da 

bi me opazoval, in vrni se v svojo celico z 

blagoslovom božjim in pridno skrbi zame! 

Zakaj malo dni posihmal bo Bog storil na tej 

gori tako velike in čudovite reči, da se ho 

nad njimi čudil ves svet; ker naredil bo reči 

nezaslišane, ki jih še ni naredil nikdar nad 

nobeno stvarjo na tem svetu.« 

Po teh besedah si je dal prinesti knjigo 

evangelijev, ker Bog mu je bil položil v du3o 

misel, da, ko bo trikrat odprl knjigo evange-

Žrebanje se vri! 7. novembra 1926. 
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Dnevne novice 
it Veliki župan dr. Baltič danes ne bo 

»prejemal strank. 

it Himen. Poročila sta se v Ribnici na 

Dolenjskem g. Josip Arko, avskultant pri de-

želnem sodišču v Ljubljani, in gdč. Mici Tanko, 

učiteljica v Dolenji vasi. Bilo srečno! 

it Zaročila sta se v Parizu gdč. Jcanettc 

Klopčičeva in mehanik g. Kersik. 

* Poroka. V Spodnji Straži pri Novem 

mestu se je poročila v sredo 18. t. m. dopoldne 

Rezika Vintar, hči uglednega posestnika in 

lesnega trgovca g. Franca Vintarja iz Hru-

ševca pri Straži z g. Anton Sušteršičem, po-

setnikom iz Seiniča. Kot priči sta prisostvovala 

g. Janko Ogulin, graščak v Semiču in Jože 

Berdavs, posestnik in gostilničar iz Vavtavasi, 

it G. dr. Vekoslav Kukovec nam je poslal 

sledečo izjavo: »Prosim, da izvolite deman-

tirati Vašo včerajšnjo notico, da bi jaz imel 

poslati veliki župan, ker sem tako ponudbo 

političnih prijateljev že pred tremi leti enkrat 

za vselej odklonil. Dr. Kukovec.« (Mi smo poro-

čali v četrtek, da je »Delavska politika« pri-

nesla vest, da postane dr. Kukovec veliki 

župan mariborske oblasti.) 

it Nevzdržne razmere žlezniškega pro-

meta. Ko se je vsled brezbrižnosti podrl le-

seni most pri Bogojevem ob priliki zadnjih 

poplav, dasiravno je imela železniška uprava 

več kot 2 leti časa, da bi napravila čez do-

navski prekop železni most, kateri bi vzdržal 

lahko vsako poplavo, je zaprta do danes naša 

glavna proga Subotica—Vinkovci, katera veže 

najlx>lj bogate žito rodne kraje potom glavne 

proge Belgrad—Ljubljana s Slovenijo. Sedaj 

se prevaža vse blago po velikanskem ovinku 

preko Indjije, kjer se kupičijo transportne 

pošiljke, tako da vse pošiljtve tam zaostanejo 

in so slovenski trgovci primorani čakati zopet 

po mesece dni, predno prejmejo kupljeno in 

plačano blago. Na ta način se mora ubiti vsaka 

trgovina, kajti nihče ne more odgovarjati za 

velikanske izgube na obrestih, kakor tudi za 

diference na cenah, katere se dogodijo med-

tem, ko je blago oddano železniški upravi, ka-

tera vam na vsak ugovor stoji takoj na raz-

polago z dobroznanim izgovorom »vis major«. 

Znano nam je, da vsled teh železniških raz-

mer ostajajo slovenski trgovci cele tedne brez 

blaga in se pripoveduje, da ako ostane to tako 

naprej, ostane Slovenija lahko naenkrat brez 

moke. Merodajni faktorji naj vendar uvidijo, 

da so take razmere za sedanje čase popol-

noma nemogoče, ter skušajo vendar z vsemi 

močmi pospešiti postavitev mostu pri Bogo-

jevem. 

it Zveza mest naše države. Te dni od-

potuje v Belgrad zagrebški župan Heinzl, da 

se z belgrajskim županom dr. Kumanudijem 

definitivno dogovori o ustanovitvi zveze mest 

v naši državi. 

-k Komisija zveze slovenskih avtonomnih 

mest. Komisija Zveze avtonomnih mest Slo-

venije, ki bo stopila v stik v svrho nakupa 

stavbene parcele za zgradbo otroškega oskr-

bovališča ob morju, je odpotovala v noči od 

četrtka na petek v Kraljevico. Komisija ob-

stoji iz štirih članov: ljubljanski gerent g. Li-

kozar, tajnik Zveze avtonomnih mest, en m-

žener iz Ljubljane in zdravstveni referent g. 

dr. Wankmiiller iz Maribora. Ta komisija se 

bo mudila v Kraljeviči in okolici štiri dni. 

it Žrebanje loterije Društvenega doma v 

Trbovljah je preloženo na 7. novembra t. 1. 

Kupujte srečke, ki se naročajo pri Loterijskem 

odboru Društvenega doma, Trbovlje, II. 

it Nov odsek v ministrstvu za trgovino. 

V ministrstvu za trgovino in industrijo se je 

osnoval odsek za trgovske pogodbe. Načelni-

kom je i trie no v an dr. Rudolf Štarinič-Soro-

dolski. 

i r Za vojne invalide in vdove. Na novo 

se namerava ustanoviti trafika na Ilovici šte-

vilka 10 v Ljubljani. Odda te tudi trafika • 

Vel. Račni št. 19, Vel. Lašče. Trafika v Lat-

termanovem drevoredu v Ljubljani poleg kina 

Tivoli se takoj odda; istotam je tudi tozadev-

ni lokal na razpolago. Reflektanti zakonito 

| zaščiteni naj se čimpreje zglase v pisarni 

Združenja vojnih invalidov, krajevnemu odbo-

ru v Ljubljani. 

•k Mednarodni profesorski kongres. V 

Ženevi se 24. t. m. otvori mednarodni profe-

sorski kongres. 

it Pregled nove ceste Št. Ilj-Velka kon-

čan. »Slovenec« je že beležil, da je zopet pre-

gledovala novo cesto Št. Ilj-Velka posebna 

komisija, obstoječa iz dveh članov gradbene-

ga ministrstva in več članov ljubljanske grad-

bene sekcije. Gospodje so se mudili z malimi 

izjemami v Mariboru na gradbenem oddelku. 

Ta pregledna komisija je delala več nego en 

teden in se zdi vsem čudno, zakaj ni pregle-

dala tudi po zadnjih neurjih močno poškodo-

vanih in raztrganih državnih cest, Mariborski 

okrajni zastop pridno popravlja cestno škodo, 

gradbeni oddelek pa ne, ker ni denarja in 

državni cestarji sploh ne smejo najemati de-

lavcev. 

it Že štiri mesece brez pokojnine. Dr-

žavni cestar Miha Strah v Marnbergu je star 

60 let in je bil v državni službi 35 let. Ker 

i ima predpisano število službenih let, so ga 

j upokojili, a sedaj čaka stari siromak zaman 

j že več nego štiri mesece na ono borno pea-

zijo, ki si jo je krvavo zaslužil s tako dolgo-

' letnim in težkim delom. Merodajne gradbene 

oblasti opozarjamo na ta slučaj! 

it Iz diplomatske slnžbe. Konzulom v 

Helsingforsu je imenovan prof. Ivan Šajkovič, 

za tajnika pri poslaništvu v Varšavi Milovan 

Prodanovic, tajnik pri poslaništvu v Tirani, 

in za svetnika v Pragi Ivan Gerasimovič. 

it Upokojitev. Upokojen je prof. Stjepan 

Jankovič, pomočnik ministra za trgovino in 

industrijo. 

it Centrala denarnih zavodov. Ministr-

stvo za trgovino pripravlja zakon o centrali 

denarnih zavodov. 

it Nemiri v Črni gori. Nemiri v Črni gori 

radi občinskih volitev trajajo še vedno. Izvr-

šenih je bilo več aretacij. Prebivalstvo vlaga 

obtožbe proti državnim oblastem. 

it Na potovanju. V Češkoslovaško in Polj-

sko je odpotoval upravitelj drž. monopolov 
: Stevan Todorovič. 

it Dar za poplavljence. Mestece Vareš je 

darovalo za poplavljence 52.096 Din, 

it Muzej v Cetinju. Dušan Vaksan, rav-

natelj učiteljišča v Beranih, je poverjen z na-

logo, da uredi novi muzej v Cetinju. 

it Tatvina v vlaku. Neznan žepar je Ltt-

doviku Kiselaku iz Zgornje Lendave ukradel 

med vožnjo iz Celja do Št. Jurja rumeno 

usnjato listnico, v kateri je imel mož 300 Din 

gotovine, vojaško legitimacijo in eno sliko. 

it Iz zaporov je pobegnil še komaj 20-

letni Oskar Štajer, doma iz Sela pri Ljubljani. 

Bil je zaprt v sodnih zaporih v Sarajevu. Se-

veda mu tam ni preveč ugajalo. In posrečilo 

se mu je, da je prevrtal zid svoje celice, zle-

zel skozi luknjo na dvorišče in od tam preko 

zida na prosto. Če je imel podjetni fant ka-

kega pomagača od zunaj, dosedaj še niso 

ugotovili. 

AVTOMOBILNA NEZGODA NA BLEDU. 

Včeraj zvečer sta trčila pred hišo kleparja 

Lebarja vojaški in dvorni avto. Vojaški avto je 

privozil po vasi navzdol in ni mogel tako hi-

tro kreniti na desno, da bi se izognil nasproti 

vozečemu dvornemu avtu. Radi tega je zavo-

zil v izložbeno okno omenjene hiše ter znatno 

poškodoval roleto izložbenega okna. Oba avta 

sta poškodovana, posebno vojaški. Šoferja ni-

sta na svojo srečo dobila nobenih poškodb. 

lijev, mu bo pokazano, kaj Bog namerava z 

njim. In ko mu je brat Leone prinesel knjigo, 

je začel sv. Frančišek moliti. Ko je odmolil, 

si je dal trikrat odpreti knjigo od roke brata 

Leona v imenu p res vele Trojice. I n ker je 

bilo tako sklenjeno v božjem sklepu, se je vse 

trikrat vedno pred njim odprlo mesto o trp-

ljenju Kristusovem. Tako je spoznal, da mora 

iti za Kristusom in se mu prispodobiti tudi v 

žalosti in bolečinah in v trpljenju, preden bo 

odšel iz tega življenja, prav tako kakor je šel 

za njim v drugih dejanjih svojega življenja. 

In posilimal je sv. Frančišek začel okušati čim 

obilneje sladkost božjega premišljevanja in 

božjih obiskov. 

Prišel je praznik sv. križa. Sv. Frančišek 

se zjutraj zgodaj pred dnevom zatopi v moli-

tev pred vhodom v svojo celico in obrne svoj 

obraz proti vzhodu in tako moli: »O Gospod 

moj Jezus Kristus, dve milosti te prosim da mi 

dodeliš preden u mir jem: prvo, da v svojem 

življenju občutim v svoji duši in na svojem 

telesu, v kolikor je pač mogoče, ono bolečino, 

ki si jo ti, sladiki Gospod, pretrpel v uri svo-

jega prebridkega trpljenja: drugo, da občutim 

v svojem srcu. v kolikor je sploh mogoče, ono 

vse presegajočo ljubezen, ki si bil od nje ti, 

Sin božji, vžgan, tako da si rad pretrpel to-

liko trpljenje za nas, grešnike.« 

Tn ko je tako dolgo obstal v tej prošnji, I 

jp spoznal, da ga bo Bog uslišal, in da mu j 
V., /ton/, /^hiMftili An/l Uop Ul nr\rv.„: nnn^ ,nj v ĵ , p.piSjj ! 
nU, v kolikor' je to pač zgolj stvari mo*»oče. I 

Ko je bil sv. Frančišek tega zagotovljen, 

je začel prav pobožno premišljevati trpljenje 

Kristusovo in njegovo neskončno ljubezen in 

tako je ves plamtel od ognja pobožnosti, da 

se je iz ljubezni in sočutja ves spremenil v 

Jezusa. In ko je tako gorel v tem premišlje-

vanju, je prav tisto jutro videl priti iz neba 

serafa s šestimi perutnicami, bleščečimi in 

ognjenimi. In seraf se je s hitrim poletom bli-

žal sv. Frančišku, tako da je lahko razločil in 

jasno spoznal, da je podoben križanemu člo-

veku. Njegove peruti pa so bile tako razvr-

ščene, da sta se dve peruti raztezali nad gla-

vo, dve se raztezali za letanje in drugi dve 

pokrivali vse telo. Ko je sv. Frančišek to za-

gledal, se je močno prestrašil in zavzel, ob-

enem pa ga je napolnilo veselje in bolečina. 

Občutil je preveliko veselje nad milostnim po-

gledom Kristusovim, ki se mu je prikazal tako 

zaupno in ga je gledal tako milostipolno. Ko 

pa ga je videl, kako je pribit na križ, je za-

čutil neizmerno bolečino sočutja. Zraven se je 

zelo čudil nad tako čudovito in nenavadno 

prikaznijo dobro vedoč, da se slabost trplje-

nja ne sklada z neumrljivostjo serafovega du-

ha. In ko je strmel v tem začudenju, mu je 

razodel om, ki .se mu je prikazal, da mu je 

Bog po svoji previdnosti pokazal to prikazen 

v taki podobi zato, da bi razumel, da se mora, 

ne po telesnem trpljenju, ampak po ognju du-

ha ves spremeniti v izrazito podobo Kristusa 

kriianega v teš čudoviti prikazni, 

(Dalje.) 

it Na državni realki v Mariboru se bodo vr-
inil sprejemni izpiti za I. razred v sredo 1. sep-
tembra. Začetek ob 10. Prijave se sprejemajo dan 
poprej. Za razredne ali ponavljalne izpite, za do-
polnilne in sprejemne za II.—VII. razred se je 
treba osebno zglasiti pri ravnateljstvu in pri g. raz-
redniku najkasneje do 28. avgusta. Glavno vpiso-
vanje vseh učencev se bo vršilo v Četrtek 2. sep-
tembra ob 8 dopoldne v dotičnih razredih. Dne 
4. septembra je za katolike skupna služba božja ob 
8 v stolnici, potem je v šoli naznanilo urnika in 
začetnih poslov. Dne 6. septembra prične redni 
pouk ob 8 zjutraj. Podrobna pojasnila so na objavni 
deski v šolski veži. 

it Državno moško učiteljišče v Mariboru. Na 
drž. moškem učiteljišču se začno razredni-ponav-
ljalni in nadnadni izpiti dne 30. avgusta ob 8. uri. 
— V 1. letnik moškega učiteljišča ne more biti 
nikdo več sprejet. — Vpisovanje gojencev v ostale 
letnike in učencev v vadnico bo 3. septembra od 
9—12. Podrobnosti na črni deski zavoda. — Rav-
nateljstvo. 

it Na državni realni gimnaziji v Kočevju, ki 
bo letos popolna, se prične šolsko leto 1926-27 a 
dnem 1. septembra. Vpisovanje učencev za I. raz-
red bo v četrtek dne 2. septembra od 8—10, nakar 
se začno sprejemni izspiti. — Vpisovanje učencev 
v višje razrede (II.—VIII.) bo v petek dne 3. sep-
tembra od 8—12. Otvoritvena služba božja bo v 
soboto 4. septembra ob 8 zjutraj v mestni župni cer-
kvi. Redni pouk se prične v ponedeljek 6. septem-
bra ob 8 zjutraj. Ponavljalni in naknadni izpiti se 
bodo vršili med 24. in 31. avgustom po sporedu, ki 
je objavljen na uradni deski. — Ravnateljstvo. 

it Na državnem moškem učiteljišču v Ljub-
ljani bo vpisovanje v II.—IV. letnik dne 1. sep-
tembra od 8—10, vpisovanje v II.—IV. razred vad-
nice pa od 10—12. Od 10—12 se naj zglase tudi go-
jenci, ki so bili dne 30. junija sprejeti v I. letnik. 
Vsak gojenec naj prinese s seboj zadnje spričevalo. 
Ponavljalni in dopolnilni izpiti se bodo vršili dne 
30. in 31. avgusta po sporedu, ki je objavljen na 
črni deski. Pismeni zrelostni izpiti bodo dne 30. in 
31. avgusta ter 1. septembra dopoldne, ustni pa od 
1. do 4. septembra. Šolsko leto se prične dne 5. sep-
tembra s slovesno sv. mašo ob 10. V ponedeljek 
dne 6. septembra ob 8 je začetek rednega pouka. 

it Na državni meščanski šoli v Ormožu bodo 
izpiti za privatiste dne 30. avgusta, razredni izpiti 
dne 31. avgusta in vpisovanje 1. septembra. 

Orlovski izlet v Pim. 
(31.avgusta do 9. septembra 1926.) 

Potovalna knjižica za Rim je v tisku. Ker ne 
vemo, če jo bomo mogli na vse pravočasno raz-
poslati, objavljamo tem potom potrebna navodila. 

1. Iz Ljubljane odhajamo r torek dne BI. avg., 
glavni kolodvor ob 13. Na postajah do Rakeka 
ostaja vlak in sprejema udeležence iz krajev ob 
tej progi. Na Rakeku in Postojrai je carinska pre-
gled. 

2. Znake dobe vsi pred odhodom v Ljubljani. 
3. Listine, ki so potrebne: vozni listek za 

povratek iz Ljubljane domov; potovalna knjižica se 
bo dobila v vlaku. Osebni potni list je potreben za 
vsakega, ki se bo vračal sam domov. 

4. Za priboljšek, razne spominke in razgled-
nice si preskrbite ital. lire, po možnosti papirnatega 
drobiža. Menjati pa bo mogoče tudi med potova-
njem pri našem blagajniku. Skromni bodo lahko 
shajali s 100 lirami. 

4, Obleka naj bo spodobna, zaradi avdijence 
pri sv. Očetu temna, lahka; ogrinjalo za nočno po-
tovanje; za rezervo perilo in par robcev; lahke 
copate, brisača; trdne nekovane čevlje, ki ne tišče; 
krtačo in mazilo; milo in konček sveče. Orli po-
tujejo v oivilu, kroj pa vzamejo s seboj v kovčku, 
nahrbtniku ali zavoju. Orlice v civilni obleki 
(kroja ne potrebujejo). 

5. Hrano rabite samo za pot do Rima (iz-
vzemši kosilo v Firenci). Ne jemljite jedi, ki močno 
žejajo. Posode ne rabite, izvzemši steklenico za 
pijačo med vožnjo. Prav pride sladkor (bonboni) 
in mrzla kava. 

6. Prtljaga, čim manj boš nosil s seboj, tem 
bolj boš zadovoljen. Tudi se povsod v Italiji dobi 
vse poceni. Najlažje se nosi nahrbtnik, ki noj ima 
prišito krpico z naslovom lastnika. Pred prihodom 
na mejo naj vsakdo pripravi prtljago za carinski 
pregled. 

7. Na vlaku mora vladati red, snaga, pa-
zljivost na nevarnosti. Kupujte iz vozov, ne bodite 
ven, da se ne zgodi nesreča. Nikdar ne posabi: 
Kdo si in kam greš! 

8. Za udeležence izleta je dovoljena polovična 
vožnja na državnih žaleznicalh v območju direkcij 
Belgrad, Zagreb, Ljubljana, Sarajevo in Subotica 
(torej za Vojvodino, Hrvatsko in Slavonijo, Bosno 
in Hercegovino, Slovenijo in Dalmacijo). Na od-
hodni postaji vzamete celo vozno karto do Ljub-
ljane, žigosano z mokrim postajnim žigom. Vo-
zovnice v Ljubljani ne smete oddati, ker velja v 
zveza s potrdilom (prva stran potne knjižice) po 
povratku iz Rima tudi za vožnjo nazaj. 

9. Pisma v nujnih zadevah naj se pošiljajo le 
v Rim, kjer bomo ostali 5 dni: 2., 3., 4., 5. in 
6. septembra, na naslov: Ginnasti jugoslavi, Col-
legio S. Giuseppe, Via Bernardino Telesio (presso 
Piaza Risorgimento). 

10. Ostala potrebna navodila dobite med po-
tovanjem. 

V nedeljo popoldne v Št. Vidi 
Nismo nameravali delati posebne reklame za 

prireditev »Slomškove zveze«, ki bo v nedeljo 

popoldne v Št. Vidu nad Ljubljano ob 4. uri. Bili 

smo mnenja, da bo zadoščalo kratko obvestilo, na 

katero bo prihitelo med nas vse, kar krščansko 

misli ter nam tako samo od sebe dalo tisto moral-

no pomoč, pi jo rabimo v teh težkih časih okrog 

prapora A. M. Slomška. Pojavili ipa so se okrog 

nas skeptiki in opozorili nas, da smo preveliki op-

timisti, češ: res jih je mnogo, ki frazarijo o krščan-

ski šoli in krščanskem učiteljstvu, malo pa jih je, 

ki bi to pokazali tudi v dejanju. Udeležba na ko-

merzu »Slomškove zveze« nam bo tedaj pokazala, 

ali imajo optimisti ali skeptiki prav. In res je te-

daj, da le osebna udeležba naših krščansko zaved-

nih ljudi nam mora dati tisto moralno oporo, ki 

nam je v današnjih skrajno materijalnih časih po-

trebna, da moremo ohraniti tudi v bodoče svete 

ideale A. M. Slomška. Samo na zahtevo skeptikov 

obnavljamo še enkrat vabilo h komerzu, ki se bo 

pričel ob 4 popoldne po nastopnem sporedu: 1. Po-

zdrav predsednikov. 2. Jalen: »Srenja«, drama v 

4 dejanjih. 8. Vodopivec: »Kovačev študent«, spe-

voigra v dveh slikah. Igrajo člani »Slomškove zve-

ze«. Med dejanji pozdravi, petje in prosta zabava 

pri pogrnjenih mizah. Vstopnina: Sod oči - dvorani 

po 10 Din, galerija po 5 Din. 

LJubljana 

Dobrodošli I 
Danes popoldne ob !4S prispejo iz Bleda 

v prestplico Slovenije romunski časnikarji, ki 

so na obisku v naši državi, da jo spoznajo in 

tako pripomorejo k utrditvi prijateljskih vezi, 

j ki obstojajo med Jugoslavijo in Romunijo v 

prid miru in skupnega napredka. Romunski 

| časnikarji — 16 po številu — so odpotovali 

iz Bukarešte 18. t. m., 20. t. m. so bili v Za-

i grebu, danes obiščejo Bled in Vintgar, od-

| koder pridejo v naše mesto. Na kolodvoru 

, jih sprejmejo naši časnikarji in predstavniki 

! oblasti, zvečer pa bo skupna večerja, nakar 

j se naši romunski tovariši ob 10 ponoči od-

peljejo na Sušak in odtod dalje po Dalmaciji. 

I V delegaciji so med drugimi prvi tajnik ro-

| munskega poslaništva Zaifirescu kot zastop-

nik romunskega tiskovnega urada, bivši mini-

ster Panhalipa kot predsednik novinarskega 

sindikata v Besarabiji, predsednik zveze po-

klicnih novinarjev Anastasiu, bivši poslanec 

in predsednik novinarske zveze v Bukovini 

Rotica ter zastopniki vseh velikih romunskih 

listov. 

Romunske tovariše na naši zemlji pri-

srčno pozdravljamo. Pozdravlja jih vse slo-

vensko ljudstvo, želeč, da iz naše domovine 

ponesejo najlepše vtise. Naj bi tudi ta obisk 

doprinesel k utrditvi miru in k solidarnosti 

vseh držav in narodov, naših sosedov, da bi 

iz tega mirnega in prijateljskega sodelovanja 

vzcvetelo gmotno in kulturno blagostanje nas 

vseh. Zastopniki romunskega tiska, dobro-

došli v Sloveniji! 

0 Krščanska šola. Še enkrat opozarjamo 

in vabimo društvene člane k naši prireditvi, 

ki se vrši jutri, v nedeljo, v Št. Vidu nad Ljub-

ljano. Ob 6. uri zjutraj v župnijski cerkvi slo-

vesna posvetitev društva Kristusu kralju s 

cerkvenim govorom: »Kraljeve pravice Kri-

stusa do naše dece«. Po cerkvenem opravilu 

se vrši v dvorani novega Ljudskega doma 

zborovanje velike skupščine z govorom: 

»Kako vpostavimo zopet Kristusa kralja v 

šoli?« K tej društveni prireditvi uljudno va-

bimo vse prijatelje Krščanske šole, zlasti sta-

riše, da se udeležite v najobilnejšem številu. 

Odhod jutranjega vlaka iz Ljubljane ob 5t. uri 

25 minut. — Odbor. 

O Umrla je v Ljubljani na Sv. Petra cesti 

št. 21 Matilda Hrovatin. Blagopokojnica je 

bila ena izmed onih odločnih Slovenk, ki sc 

kumovale mladi naši Taliji, ko je boječe sto-

pala na amaterske gledališke deske takrat še 

napol nemške bele Ljubljane. Na zatonu svo-

jega delapolnega življenja je nad vse skrbne 

gospodinjila svojemu bivšemu soboritelju za 

slovensko Talijo, blagopokojnemu profesorju 

M. Pleteršniku, ki mu sedaj tudi ona sledi na 

vsem nam neizogibni poti. Odlični Slovenki 

blag spomini 

O Krekova mladina Ljubljana priredi v 

nedeljo, 22. L m., svoj redni izlet k Sv. He-

leni, kamor vabimo vse člane in članice ka-

kor tudi vse prijatelje naše delavske mladine, 

Na izletu bosta pela pevska zbora iz Ljub-

ljane in iz Sneberij-Zadobrove. Izleta se tudi 

udeleži tamburaški zbor Krekove mladine iz 

Zaloga pod vodstvom g. Karla Mercine. Kdor 

se hoče poceni in pošteno zabavati, naj pride 

v nedeljo med nas. Izlet se vrši le o lepem 

vremenu. Iz Ljubljane odidemo ob 12.10 in se 

peljemo do postaje Laze. Zbirališče je pred 

glavnim kolodvorom. — Odbor. 

O Split za industrijo. Kako splitska ob-

čina vabi in pospešuje industrijo, nam kaže 

njen sledeči dopis Gremija trgovcev v Ljub-

ljani (sledi v izvlečku): »Občinski upravi je 

čast, sporočiti ugl. naslovu, da je občinsko 

zastopstvo splitske občine sklenilo, da da in-

dustrijskim podjetjem, ki bi se osnovala na 

področju splitske občine, sledeče olajšave: . . . 

potom: a) odstopa občinskega zemljišča po 

zmernih cenah; b) posredovanja v svrho na-

bave privatnega zemljišča pod kar najugod-

nejšimi pogoji; c) oprostitve od občinskih do-

klad, taks in drugih davščin za prva leta dela; 

d) znižanih cen za vodo ter posredovanja pri 

električnih podjetjih za znižanje cen električ-

nemu toku . . . « Podjetje, ki hoče uživati te 

ugodnosti, se mora zavezati, da bo zaposlilo 

samo domače delavce in nameščence in da 

bo varovalo narodni značaj kraja. Je pripo-

ročati tudi ljubljanskemu magistratul 

O Zatvoritev poti v Lattermanovem dre-

voreda ob priliki jesenske pokrajinske raz-

stave. Dne 28. avgusta 1926 se začasno zapre 

pot, ki vodi v smeri razstavnih šotorov mimo 

velesejmskih paviljonov proti pivov. Union 

Občinstvo se opozarja, da je javni prehod od 

28. avgusta do 17. septembra 1926 skozi na-

vedeni del Lattermanovega drevoreda nedo-

pusten, ker pripada ta čas jesenski pokrajin-

ski razstavi. 

O Revizija poštnega in brzojavnega rav-

nateljstva v Lgubljani. Včeraj dopoldne je 

: dospel iz Belgrada v Ljubljano ministrski in-

špektor ministrstva pošte in brzojava g. Sipuš 

v svrho revizije ljubljanskega poštnega in 

brzojavnega ravnateljstva. Glavni namen te 

revizije bo redukcija ravnateljskega uredni-

štva, ker se bodo sistemizirala razna urad-

niška mesta. Revizija se izvršuje natančno. 

Pustila se bodo le neobhodno potrebna mesta. 



fpržite se stare navade 
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ludi k žihj spada neobhodna Pravi Franck. 

O Okradena mlekarica. Prodajalki mleka 

Katarini Pistotnikovi sta bila ukradena iz 

dvorišča hiše Pred škofijo dva pločevinasta 

vrča za mleko, ki sta držala vsak 30 1 in sta 

vredna 350 Din. 

0 Usodna hazardna igra — dragi »Eins«. 

Ugotavljamo, da v včerajšnji notici pod tem 

naslovom omenjeni Trebše ni trgovec Andrej 

Trebše, ampak nekdo drugi. 

© Policijske vesti. Včeraj je bilo prijav-

ljeno policiji sledeče: Tatvina vrčev za mle-

ko in pa tatvina 250 Din gotovine. Dalje je 

bilo prijavljenih več prestopkov obrtnega re-

da, prekoračenja policijske ure, kaljenja noč-

nega miru, par slučajev radi pasjega kontu-

maca ia oddaje psov in pa kar 18 slučajev 

prestopkov cestno-policijskega reda. Teh pri-

jav je posebno v zadnjem času še vedno naj-

več, kar znači, da se naši vozniki in vozači 

Se vedno niso privadili spremembi cestno-po-

ticijskega reda glede predpisov vožnje. 

© Žepna tatvina pred glavnim kolodvo-

rom. Martin Jenko, posestnik v Tomačevem, 

je nakladal na voz pred skladiščem glavnega 

kolodvora razne zavoje. Med prenašanjem 

zavojev je slekel telovnik in ga položil na 

voz. Ko je dovršil svoje delo in hotel zopet 

obleči telovnik, je opazil, da mu je izmaknil 

med tem časom nekdo iz žepa listnico, v 

kateri je imel mož 250 Din gotovine. 

© Nesreča na cesti. Na vogalu Šentpeter-

ske in Resljeve ceste je trčil hlapec Jože 

Piškon s svojim vozom v voz nekega nezna-

nega voznika. Po kratkem prerekanju — zgo-

dilo se ni namreč nič hudega — sta oba po-

gnala konje naprej. V istem hipu pa je pri-

drvel kolesar, ki je hotel smukniti mimo. Bil 

pa je prekasen rn je prišel pod Piškonov voz. 

Kolesar je srečno odškočil, pač pa mu je po-

vozilo kolo in ima mož precejšnjo škodo. Kdo 

je prav za prav nesrečo povzročil, bo težko, 

ugotoviti 

29. avgusta ž r e b a n j e loterije 
..Katol. doma" v Ljutomeru. -

Kupujte srečke I 

Maribor 
n Umrl je g. Mirko Ferk, delavec v mari-

borski bolnici, vsled posledic eksplozije v 

greznici v Krčevini, o čemer smo že poročali, 

• Romarski izlet priredi kat. Mladina 

futri dne 22. t. m. na Ptujsko goro: Vozimo se 

z vlakom ob 5 zjutraj, vračamo se zvečer ob 

šestih. Kdor se želi udeležiti romarskega iz-

leta, naj se že danes priglasi pri vratarju v 

frančiškanskem samostanu. 

• Poroka. G. dr. Franc Sušnik, prof. na 

moškem učiteljišču v Mariboru in gdč. Tončka 

Plesivčnikova iz Prevalj na Koroškem, sta 

bila pretekli teden v Prevaljah poročena. 

Najiskreneje čestitamo I 

• Neprijeten incident je doživel nov ko-

misar na okr. zastopu, g. Lipovšek. Nekemu 

dobavitelju gramoza, ki ima pogodbo za do-

bavo, sklenjeno na podlagi najnižje ponudbe, 

je novi komisar dobavo ustavil. Ko se je pre-

pričal, da to ne gre kar tako, je moral svojo 

zahtevo umakniti. 

• Velika umetniška slikarska razstava 

v Mariboru. Meseca septembra in oktobra 

prirede akad. slikarji gg. Cotič, Pirnat in Me-

žan umetnostno razstavo svojih najnovejših 

del v veliki dvorani gledališke palače na 

Slomškovem trgu. 

• Zaplenjene srečke. Zadnje čase so se 

zlasti v Mariboru pojavili številni prodajalci 

raznih inozemskih srečk, posebno češkoslo-

vaških. Prodajalci so marsikoga pregovorili, 

da je kupil več srečk. Sedaj je na interven-

cijo finančnega ravnateljstva nastopila proti 

tem prodajalcem policija ter jim srečke zaple-

nila. Tudi nekaterim kupcem so bile srečke 

odvzete. Prodajanje inozemskih srečk je v 

naši državi strogo prepovedano. 

• Pomrtovanfa vredna deložiranka. Na 

Slomškovem trgu 2 je bila deložirana vdova 

Marija Rogina, ki ima pet nedoraslih otrok. 

Iz usmiljenja je bila z otroci vred sprejeta v 

krznarsko delavnico Fchrenbacha v Gosposki 

ulici 26. Tukaj nočuje sedaj uboga družina in 

se skriva v nočeh pred deževjem. Mestni fizi-

kat }e pregledal delavnico in ugotovil, da ti 

prostori nikakor niso za bivanje družine, ki 

ima deco, ker ne odgovarjajo samo zdravstve-

nim predpisom, ampak sploh niso za prenoče-

vanje matere z otroci. V strahu čaka ta po-

milovanja vredna družina na jesen in zimo. 

Za te reve se bo moral pobrigati stanovanjski 

uradi 

n Ta Škandal se mora prepovedati. Zad-

nji vroči dnevi so »vabiti v obe mariborski 

dravski kopališči vse polno mlajših ter od-

raslih. Nikomur nočemo kratiti radosti pri 

kopanju v hladni vodi, a to se naj godi v 

mejah dostojnosti. Te dni se je razpasla vse 

obsodbe vredna razvada, da pridejo iz kopa-

lišča Kristijan v Loški ulici v kopalni obleki 

mladi gospodje in dame po vseh obdravskih 

ulicah do zgornje brvi, kjer se spustijo v vodo 

in plavajo po sredini Drave nazaj v kopališče 

Kristijan. Treba omeniti, da je razdalja med 

Kristijanom in brvjo presneto dolga in pelje 

po zelo obljudenih ulicah in so ti sprehodi v 

kopalnih oblekah po večkrat na dnevnem 

redu. Informirali smo se in zvedeli, da je šetnja 

v kopalnih oblekah izven kopališčnega pro-

stora prepovedana po vseh letoviščih, samo 

Maribor naj bi delal v tem oziru izjemo! Pre-

bivalstvo ulic, po katerih se sprehaja ta mla-

dostna gospoda, se upravičeno škandalizira 

nad tem športom in se vprašuje: Zakaj do-

pusti kaj takega oblast? Prosimo policijo, da 

se pobriga za zadevo, ki nikakor ni v po-

vzdigo javne morale, ampak nasprotno! 

• Upravičena radovednost. Bivši mestni 

in občinski SDS-svetnik g. dr. V. Kukovec je 

izstopil iz samostojno demokratske stranke in 

prestopil k radičevcem. Po pogodbi občin-

skega narodnega bloka bi moral zdaj odložiti 

mandat mestnega občinskega svetnika. Jav-

nost je radovedna, ali bo dr. Kukovec od-

ložil ti dve častni mesti, ali pa ju obdržal še 

naprej kot radičevec. Ako se dr. Kukovec ne 

bo umaknil iz občinskega odbora, potem bo-

do imeli radičevci pri mestnem zastopu dva 

člana. 

• Elektrarna Fala prekine v nedeljo dne 

22. t. m. dobavo električnega toka od 5. do 

15. ure. 

• Eksplozija steklenice s sifonom. V 

izdelovalnici soda-vode in pokalic pod drž. 

mostom je v četrtek popoldne epkslodirala 

steklenica pokalice. Stekleni drobci so zadeli 

lastnika g. Hofferja v glavo ter ga precej 

resno poškodovali. 

• Deportacija mladega tatica. V petek je 

avstrijska obmejna policija izročila našim var-

nostnim organom 15 letnega Karla Novako-

viča, ki je kljub svoji mladosti velik pusto-

lovec. Klatil se je po naši državi ter ima na 

vesti več tatvin, radi katerih ga zasleduje 

ljubljansko sodišče. Nazadnje je pobegnil v 

Avstrijo, kjer so ga kmalu prijeli radi kla-

tenja in beračenja. 

• Tatovi na delu. Mariborski tatovi so 

zopet oživeli V par dneh je bilo izvršenih 

več drznih tatvin, toda vse so bile manjšega 

obsega. V kopališču pri Kristijanu je nekdo 

odnesel Herbertu Sch, par popolnoma novih 

čevljev. — V Sodni ulici se je v četrtek po-

poldne priplazil neznan tat v stanovanje Gi-

zele D. Odnesel je iz kuhinje listnico z večjo 

svoto denarja. Storilca so v hiši nekateri sta-

novalci videli ter ga policiji opisali, tako da 

se najbrže ne bo dolgo veselil svobode. — 

Tatovi so okradli tudi poštnega uradnika 

Maksa P. v Valvazorjevi ulici. Prišli so v 

stanovanje skozi dvoriščno okno ter odnesli 

iz omar razno perilo. 

Trbovlje 
Vojna dodelitev. Radi odloka komande celj-

skega okrožja se vrši uslmeni vOjni razpored za 
vse vojaške obveznike občine Trbovlje na dan '29. 
avgusta in 5. septembra t. i. Razpored, katerega se 
imajo udeležiti brez izjeme vsi obvezniki, se bo 
vršil na prosloru pred gasilni mdomom Trbovlje II, 
ln sicer vsak določen dan ob 7 zjutraj po sledečem 
redu: Dne 29. avgusta za obveznike, rojene 1. 1876. 
do vštetega 1. 1894. in dne 5. septembra za obvez-
nike 1. 1895. do 1. 1905., ter za vse dajalce vprežne 
živine in vozov, kateri pa morajo biti navzoči oseb-
no, toda brez živine in vozov. — Invalidom in 
onim, ki imajo potrdilo o stalni in začasni nespo-
sobnosti za vojaško službo, ni treba priti k dode-
litvi, pač pa oni, ki so bili spoznani sposobnim v 
1. 1920.-21. 

Knjig manjka. V Ljudski knjižnici manjka 
večje število knjig, katerih izposojevalci niso vrnili. 
Občinski uslužbenci imajo sedaj to prijetno nalogo, 
da hodijo po hišah, da knjige zopet dobe nazaj. 
Uspeh bo pa malenkosten, ker se je večina izpo-
sojevalcev izselila iz kraja. 

Mrtvaški prapor. Ako dopisnik »Jutra« 
nima kaj pisati iz Trbovelj, se spravi nad Sloven-
ca«. V petkovi številki trdi, da se je hotelo orož-
ništvo potegniti s tem, kar je »Slovenec« pisal, da 
namreč hoče Orjuna na Mrzlici razviti črno zastavo. 
Mi vemo za gotovo, če se bo v bodoče zopet na kaj 
enakega opozorilo, se stvar ne bo onega dne izvr-
šila, ampak odložila za pozneje. Tudi o spomeniku 
smo pisali, da se hoče postaviti; Orjtmaši so videli, 
da ne bo prav in so zato odkritje preložili. Avto-
riteta državne oblasti zahteva, da se take stvari 
preprečijo, naj »e nameravajo danes ali jutrL 

Slovenska krajina 
Elektrika v Murski Soboti. Delo za napeljavo 

zelo lepo napreduje. Po vsem mestu so začeli s po-
stavljanjem drogov, v več hišah pa je že tudi nape-
ljava dovršena. Vse kaže, da bodo Sobočani okrog 
Božiča res imeli električno razsvetljavo. 

Triumfalen pohod dr. Pivka. Kakor je »Jutro« 
*N NREI sporočilo, je uriredil d*. Pivko ta teden DO 

srednjem delu Prekmurja politično turnejo. V po-
nedeljek je bil v Gančanih, Lipovcih, Bratoncih, 
Dokleževju in baje Beltincih. Kako je bilo v Ganča-
nih, nam ni znano. Lipovčani 90 kazali začudene 
obraze, ko je poročevalec poizvedoval o uspehu, 
ker jim o kakem shodu ni bilo nič znano. Do shoda 
tudi v Bratoncih in Dokleževju ni prišlo, ker se ni 
prikazal noben človek. O shodu v Beltincih — ako 
se je v resnici vršil — pa niti oni niso vedeli po-
ročati, ki bi morali gotovo vedeti o njem. »Jutro« 
bo morda zopet poročalo o »triumfalnih shodili«. 
Presenečeni ne bomo, ker smo takih stvari vajeni. 

Orlovski izlet. V nedeljo 22. avgusta priredi 
orlovski odsek v Žižkih popoldanski telovadni na-
stop v Beltincih. Odsek v Bogojini pa poleti isti 
dan na Tišino in istotako priredi telovadni nastop. 

Nesreča. V Nedelici se je med selitvijo podrl 
pod težkim mlatilnim strojem most in se je stroj 
pogreznil v jarek. Kakovosti poškodb še ni bilo 
mogoče dognati. 

Dopisi 
Brezniea. Ferijalna kolonija PRK na Rreznici 

priredi dne 22. avgusta 1926 ob 2 popoldne v Dru-
štvenem domu akademijo v korist ubogi mladini 
brezniške šole. 

Koncert. Katoliško prosvetno društvo v Za-
gorju priredi v nedeljo 22. t. m. popoldne na vrtu 
Zadružnega doma pevski koncert. Nastopi mešani, 
ženski in otroški zbor. Začetek točno ob pol 4. 

'Primorsko 
France Bevk na svobodi. Včeraj so v Gorici 

izpustili iz ječe pisatelja Franceta Bevka, ld mu je 
— kakor znano — italijanska tiskovna »svoboda« 
in »nepristranski« sodni tribunal naložil 4 mesece 
ječe. — V ječi je spisal Bevk za Goriško matico 
knjigo o sv. Frančišku Asiškem ter razne druge 
stvari. Malone dovršil je tudi knjigo »Naši kraji v 
preteklosti«. 

Italijanske vojaške vaje okrog Triglava. V 
Trst je prišel v četrtek general Cadorna, ki so ga 
slovesno sprejeli. Govore, da je prišel zaradi ve-
likih vojaških vaj, ki se bodo vršile ob meji. En 
del čet se bo postavil okrog Sežane, drugi pod Tri-
glavom. Na italijanskem pobočju Triglava že po-
stavljajo topove. 

Učiteljska šmenovania. 
Po razpisu so imenovani: V Ljubljani za 

strok, učitelja I. moš. mešč. šole Rudolf Wagner; 
za st. veroučatelja I. žen. osn. šole Ivan Pivek: v 
Dobovi za st. učitelja Alojzij Peterlin; v Artičah 
za st. učiteljico Vida Hirsohinan; za stalno učite-
ljico Maruša Novak-Smolnikar; v Božakovem za st. 
šol. upravitelja Alojzij Kregal; v Komendi za st. 
učiteljico Olga Madon; v Moravčah za st. učiteljico 
Magda Rajšp; v Skaručni za st šol. upravitelja 
Uvidon Pahor; na Golem za stalnega šol. upravi-
telja Alfonz Inkret; v Kamniku za i učitelja Ivan 
Golob; v Krašnji za st. šol. upravitelja Vladislav 
Rape; v Trzinu za stalno učiteljico Valerija Arri-
gler; pri Sv. Mateju za st. učiteljico Marija Rus; 
v Dobrepoljah za st. šol. upravitelja Janko Koko-
tec; za st. učitelja Fran Valjavc; za st. učiteljico 
Vida Jaklič; za st. učiteljico Karla Hočevar; v 
Dolenji vasi za st. učiteljico Ivana Ambrožič; v 
Olševku za st. učiteljico Marija Auersberg; v 
Voklem za st. učiteljico Angela. Bezlaj-Jakulin; v 
Cerkljah pri Kranju za st. učitelja Milan Pavlove«; 
za st. učiteljico Henrika Ferjančič; za st. učiteljico 
Bogumila Tevš; v Smledn'ku za st. šol. upravitelja 
Vinko Rupret; za st. učiteljico Ivana Rupret-Lipo-
vec; v Sori za st učiteljico Ana Pilbaoh; v Boštanju 
za st. šol. upravitelja Dragotin Fakin; za st. uči-
teljico Iva Fakin-Bizjak; v Št. Jurju pod Kumom 
za st. šol. upravitelja Peter Potočnik; za st. učite-
ljico Antonija Lobe; v Cerkljah na Krki za st šol. 
upravitelja Anton Seliškar; v Radečah za st uči-
teljico Leopoldina Merala; v Škooijanu za st. šol. 
upravitelja .Tanko Malešič; v Trebelne niza st. 
šol. upravitelja Anton Uršie; v Veliki Dolini za st. 
učitelja Zdenko Dolinar; v Laškem za st. učitelja 
Josip Kotnik; pri Sv. Križu nad Litijo za st. šol. 
upravitelja Večeslav Perko; v Hotiču za st. uči-
teljico Josipina Perme; v Toplicah pri Zagorju za 
st. učitelja Arnošt Adamič; za st. učitelja Matko 
Šulin; za st. učiteljico Marija Adamič-Repič; za st. 
učiteljico Emilija Vodopivec; za st. učiteljico Leo-
poldina Vidopivec; v Borovnioi za st. učitelja Josip 
Fatur; v Preserju za st. učitelja Oton Fettih-Frank-
heim; na Dolu pri Ljubljani za st. učiiteljico Ber-
narda Zupančič; v Horjulu za st. učiteljico Tinca 
Merlank; prti Sv. Jakobu na Savi za st. šol. upra-
vitelja Ignac Petje; pri Sv. Petru pri Ljubljani za 
st učiteljico Ana Kosca; na Preski za st. učitelja 
Ivan Miiielič; v Sostrem za st. učitelja Leopold 
Bohinc; za st. učiteljico Ljudmila Stiene; za st. 
učiteljico Marija Prczelj; v Šmarju pri Ljubljani 
za st. učiteljico Marija Smoli?: na Viču pri Ljub-
ljani za st. učitelja Vaclav Držaj; v Št. Vidu pri 
Ljubljani za st. učitelja Milan Kerda: na Vrhniki 
za st. učiteljico Marija Vodopivoc-Velušček; v Do-
berničah za st. učiteljico Josipina Istenič; pri Sv. 
Lovrencu za st. učiteljico Ljudmila Jenko; v Mirni 
Peči za st. učiteljico Pavla Vrabič; v Dolnji Nem-
ški vasi za st. učiteljico Vida Dcreani-Kraševec; 
v Prečni za st. učiteljico Iva .Telene-žužek; v Sto-
pičah za st. učiteljico Jusxin& Rodič; v Žužemberku 
za st učiteljico Ana Kunstl; v Mošnjah za st. uči-
telja Nikolaj Prostor; na Bledu za st. učitelja Ru-
dolf Micolinič; v Bohinjski Bistrici za st. učiteljico 
Pavla Požar-Herbst; na Dobravi za st. šol. upra-
vitelja Ivan Lacheinor; v Gorjah za st. učiteljico 
Gizola Plšak-Knkman; na Jesenicah za st. učiteljico 
Marija Vidmar; za st. učiteljico Verena Vodušek; 
v Koroški Beli za st. uftitelja Andrej Zvan; v 
Kranjski gori za st učiteljico Frančiška Znane; v 
Kropi za st. učitelja Fran Hafner; v Radovljici za 
st. učitelja Viljem Grtindnor; za st. učitelja Vilko 
Puntar. 

Premestitve po lastni prošnji r ljubljanski 
oblasti: v Dobovi za učiteljico Olga Benčina; v 
Senovem za učiteljico Josipina Arnšek: v Zabu-
kovju za .st učiteljico Kristina Sturm: v Podzemlju 
za st učiteljico Sonja Kavčnik-Vvzourck po si už-
iten i potrebi: za učiteljico An« Vardjan: v Črnom-
lju za učiteljico Meiita Buianl-Scliiller; v Mengšu 
za st. učitelja Josip Mrak: v Velikih Laščah za uči-
teljico Iva Poceft r Votlem n aL uuravtiotta 

Fran Rozman: na Trati pri Škofji Loki za učiteljico 
Stanislava Debel jok; v Tržiču za učiteljico mešč. 
šole Berta Saksida; v Podblici za učitelja Adolf 
Klavora; v Št. Janžu za st. učitelja Alojzij Markie; 
na Krki za učiteljico Marija Cibej; v Zamešku za 
učitelja in šol. upravitelja Srečko Gostinfar; za uči-
teljico Vida GoBtinžar-Kljim; v Trebnjem za uči-
teljico Dora Jntraš; v Trbovljah-Vode za st. učitelja 
Julij Novak; v Šmartnem pri Litiji za st. učiteljico 
Marica Koritzky; v Ljubljani za st. učiteljico, prid. 
Prosv. Odelj. Marija Namorš-Pirr; v Dolu pri Ljub-
ljani za st. učitelja Niko Kinspielcr; za st. učiteljico 
Maksimilijana Einspieler-Gregorčič; pri Sv. Jurju 
pri Grosupljah za st. učiteljico Angela Znidaršic; 
za st učiteljico Ana Sekula; v Višnji gori za st. 
učiteljico Zofija Honigman-Breznik; na Viču za st. 
učiteljico Marija Burja; v ŠI. Vidu pri Ljubljani ža 
st. učiteljico Pavla Kobler-Weinberger; v Polhovem 
gradcu za st. učiteljico lila Čampa; v Cerknici za 
učiteljico Matilda Mnrtinčič; v lgavasi za učiteljico 
Julija Turk; v Valla vasi za učiteljico Viktorija 
Kulovic; v Ajdovcu za učitelja I. Boškovlč; v To-
plicah pri Novem mestu za stalnega učitelja Josip 
Verbinc; v Novem mestu za st. učiteljico Josipina 
Borštnik; v Šmihelu za st. učitelja Fran Žukovee; 
v Stopičah za st. učiteljico Valerija Z ure; v Dol-
njem Karteljeveni za učitelja in šol. upravitelja 
Leopold Junc; za učiteljico Aleksandra Golija; v 
Ljubnem za učiteljico Ivana štrus; v Kranjski gori 
za st. učiteljico Pavla Budinek; v Gorjah za st. 
učitelja Valentin Razingcr. 

Vpokojitve. Vpokojeni so: Ernestina .Tamšek, 
učiteljica na Studencu-lgu; Josipina Bizjak-Koder-
mftn, učiteljica v Celju. 

Po razpisu z ukazom so imenovani: v Mari-
boru: za st. šol. upravitelja 1. moš. osnovne šole 
Aleksandre Alt; v Braslovčah za st. šol. upravitelja 
Alojzij Lušin. 

V Ljubljani je imenovana: za st. učiteljico 
T. žen. osnovne šole Leopoldina Kump, učiteljica 
žen. roč. del drž. žen. učiteljišča v Ljubljani. 

Na razpoloženje jc postavljen Miško Kosec, 
šol. upravitelj moške osnovne šole v Mostah in 
Valerija Jeraj, šol. upraviteljica ženske osnovno 
šole v Mostah. 

Imenovanja po razpisu z ukazom: V Ljub. 
Ijani: za si. strok, učiteljico II. dekl. mešč. šole 
Alojzija Triller; v Artičah za st. šol. upravitela 
Josip Rustja; v Globokem za st šolskega upra-
vitelja Alojzij Gorup; v Rajhenburgu za st. šol. 
upravitelja Ferdinand Ferlug; v Zdolah za st. šol. 
Upravitelja Robert Ivannš; v Homcu za st. SoL 
upravitelja Miroslav Praprotnik; v Ribnici za st. 
šol. upravitelja Herman Kinot; v Sodražiici za st. 
učiteljico Olga Vodopivec-Vrbič; v Olševku za st. 
šol. upravitelja Ivan Jocif; v Kranju za st. učitelja 
Miloš Tajnik; v Naklem za st učiteljico Franja 
Grom; v Šenčurju za st. učiteljico Franja Rump-
Labernik: v Cerkljah za st. učiteljico Roza Seliškar-
Pak: v Št. Janžu za st. učiteljico Josipina Smole; 
v Radečah za st. učiteljico Roza Pirkovie; v 
Laškem za st. učiteljico Olga Tomšič; v Loki pri 
Zidanem mostu za st. šol. upravitelja Andrej Go-
stiša; v Litiji za st učiteljico Balhina Eppich; za si. 
učiteljico Angela Jaklič; v Devici Mariji v Polju 
za st. učiteljico Karolina Trost-Lenček; za st uči-
teljico Ana Hiršman; v Rudniku za st. učiteljico 
Marija Franke-Kotnik; v Sonožetih za st. učiteljico 
Iva Dolinšek; v Spodnji Slivnici za st. šol. upra-
vitelja Marija Kastelic; na Viču pri Ljubljani za 
st. učitelja Josip Lipove; v Zalogu pri Ljubljani za 
st. učiteljico Franja Lavriž; v St Vidu pri Lju v 
ljani za st. učiteljico Adela Pogorele; v Mirni Peči 
za st. šol. upravitelja Rudolf Obrekar; v Radovljici 
za st. učiteljico Ana Mencinger-Vizjak. 

Napredovanja. V 3. grupo II. kategorije: Ma-
rica Čeh; Zofija Gaberjevič; v 4. grupo IT. katego-
rije: Radovan Jaut; Milan Vanja. Vida Jaklič, 
Sonja Klovar, Gustav Luznar; Marija Koporc-Perko; 
Marija Žagar, Marija Gabršck. Dragotin Zupančič; 
v I. grupo služitelja: Edvard Kardelja. 

V nedeljo 22. t. m. os! na Japnnsko časno 

L H T E H I J O 
o nooootooršeno trgooino 

k u ^cSotflpco 
Vsak obiskovalec naj v nedeljo kupi v trgovini pri 

Primožu v Radovljici en zavojček naše čajne špeclalltete 
za 6 dinarjev, da sa prepriča o dobroti naše čajne meša-
nice, katera bode pri Primožu stalno v zalogi. 

Komur je sreča mila, dobi v zavojčku številko, na 
katero jo zadel lep dobitek! 

Kdor zadene, naj se zglasl z zavojčkom in s prilo-
ženo številko takoj pri lastniku trgovine, kjer dobi dolo-
čeni dobitek. 

Ne zamudite ugodne prilike I 
Za mnogobrojen obisk se priporoča 

<TgooSna .TS Prrmaža SJ Radoo!;xt. 
KJE JE NAJVEČ ŽENA ZAPOSLENIH. 

Statistika dokazuje, da je največ ženske-

ga sveta zaposlenega v obrti in industriji na 

Nemškem in sicer jih je bilo 1. 1920 nič manj 

kot 9,600.000 pri 60 miljonih prebivalcih. Na 

Angleškem je približno istotako, namreč pri 

40 miljonih prebivalcev šest in pol miljona 

ženskih delavcev. V Združenih državah Se-

verne Amerike pa osem in pol mrljona pri 

110 miljonih prebivalcev. 

ŽENSKI POLICISTI. 

Po neki ameriški statistiki m nahajajo 

žeristke policijske uradnice v 118 ameriških 

mestih, 72 od teh mest jih ima že od L 1917. 

Vporabijo jih lahko prav povsod, kot detek-

tivke, nravnostne policistke, kakor tudi v ura-

dih za pogrešance. V Washingtonu n. pr. ima-

jo prav poseben ženski oddelek v posebnem 

ženskem uradu. V mnogih stvareh ne zaosta-

jajo prav nič za moškimi kolegi. Temu zgledu 

počasi sledi tudi Evrcvpa in prvo mesto je bilo 

Kttln OB Renu, ki je vpoBtavtfo žeoskeua IKV 

Icaga. 



Socialna vprašanja 
Suzor. 

V naslednjem podajamo na podlagi ra-
Čunskh zaključkov za leto 1922/28 in .1924 pre-
gledno sliko o gospodarstvu Osrednjega urada 
za zavarovanje delavcev in njemu priključenih 
zavodov. 

;Jri tem smo preuredili posamezne račune 
tako, da bodo razumljivi tudi za čitatelja, ki ni 
zavarovalni strokovnjak. Opirajoč se na tako 
sestavljen pregled, hočemo opozoriti v nadalj-
nem na razna dejstva, ki zaslužijo pozornost 
naše javnosti. 

Žal, da moremo podati zaokroženo sliko 
le o denarnem prometu Osrednjega urada za 
zavarovanje delavcev (SUZOR = Središnji 
ured za osiguranje radnika) in njemu priklju-
čenih zavodov. Ne moremo pa zasledovati na 
podlagi objavljenih bilanc z isto natančnostjo 

prometa na računih mobilij, inventarja, up-
nikov in dolžnikov. 

V to svrho nam manjkajo predvsem za-
četne postavke, ki bi jih morale dati pregledno 
sestavljene zaključne bilance likvidiranih bla-
gajn in zavodov, iz katerih bi moralo biti 
točno razvidno, koliko so prejeli posamezni 
računi v gospodarstvu SUZOR-a od teh blagajn 
in zavodov. 

Ker je razven tega na žalost tudi sistema-
tika obeh nepregledna, smo si zaman skušali 
tudi to precizno rekonstruirati. 

Pregled denarnega oospodarstva. 

Pregled o denarnem gospodarstvu SUZORa 
pri čemur ne vpostevamo ne denarnega pro-
meta likvidiranih blagajn in zavodov, ne na-
kupov investicij — nam bo dala sledeča ta-
bela: 

Promet Dati Imeti 

I. Blagajna in naložbe: 

a) SUZOR-a bolniške panoge 
b) SUZOR-a nezgodne panoge 
c) osrednje borze dela 
d) delavskih zbornic 
e) penzijskega fonda za nameščence 

SUZOR-a 

331,968.975-87 
107,611.455-59 
13,495.910-40 
1,525.211-— 

8,598.597-52 

371,407.202-58 
45,710.201-39 
4,913.465-21 
1,613.486-06 

II . Debitorji: 

Poslodajavci 568,741.076-73 439,590.744-— 

I I I . Kreditorji: 

a) osrednja borza dela 
b) delavske zbornice 
c) penzijski fond za nameščence SUZOR-a 

4,913.465-21 
1,613.486-06 

17,369.254-06 
5.120.353*32 
8,598.597-52 

IV. Računi poslovnih uspehov: 

a) bolniške panoge 
b) nezgodne panoge 

372,077.645-20 
46,684.861-89 

425,325.392-09 
135,936.986-12 

V. Račun rezerve za odpise 1,635,003-12 

1.457,230.679-47 1.457,230.679-47 

Bilanca. 

Promet 

I. Blagajna in naložbe: 

a) SUZOR-a bolniške panoge 
b) SUZOR-a nezgodne panoge 
c) osrednje borze dela 
d) delavskih zbornic 
e) penzijskega fonda za nameščence 

SUZOR-a 

II. Debitorji: 

Poslodajavci: 

Bolniški panogi 93,356.416'22 
Nezgodni panogi . . . . 28,325.430"53 
Borzam dela 3,873.343-66 
Delavskim zbornicam . 3,595.142.32 

129,150.332-73 
I I I . Kreditorji: 

a) osrednja borza dela 
b) delavske zbornice 

IV. Pribitki: 

a) bolniške panoge 
b) nezgodne panoge 
c) penzijskega fonda 

V. Rezerva za odpise in amortizacijo . . . . 

Aktiva 

61,891.254-20 
8,582.445-19 

8,598.597-52 

129,150.332-73 

208,222.629-64 

Pasiva 

39,438.226-71 

88.275-06 

12,455.788-85 
3,506.867-26 

53,247.74679 

89,252.124-23 

8,598.597-52 

1,635.003-12 

208,222.629-64 

Splošne pripombe. 

Iz te tabele razvidimo, da bi bilo denarno 
gospodarstvo vseh od SUZOR-a upravljanih 
blagajn v zgornjem razdobju pod predpostav-
ko, da bi se ne investirali v imobilije nikaki 
zneski, za 30,544.795.64 aktivno. 

Ker je poverjen denar Osrednje borze 
dela in delavskih zbornic SUZOR-U le v in-
kaso, ga je treba kot nedotakljivo imovino iz 
premoženja SUZOR-a izločiti. 

Ako izločimo to nedotakljivo imovino, pri-
hajamo do zaključka, da bi narastla razpolož-
ljiva imovina SUZOR-a pod pogojem, da ne 
bi bilo nikakih investicij, in da bi se denarni 
promet likvidiranih blagajn ne vpošteval, za 
Din 22,453.027.49. 

V resnici izkazuje bilanca z 31. decem-
brom 1924 za 26,792.792.99 Din razpoložljive 
imovine. Če prištejemo k temu še prometno 
glavnico zdravilišča Brestovec, ki znaša 3 mi-
lijone 789.056 Din, prihajamo do vsote 30 mi-
lijonov 581.848.99 Din. 

V času med 1. januarjem in 31. decem-
brom 1924 pa se je pri tem še mnogo investi-
ralo: vrednost nepremičnin in inventarja se 
je povečala samo 1. 1924 za Din 20,798.126.05. 

Za te investicije in za prometno glavnico 
v Brestovcu bi bilo treba izdati torej ves pri-
rastek na razpoložljivi glavnici. 

Pri tem položaju ni čudno, če se javnost 
Interesi ra, odkod se jemlje denar za investi-
cije. Mi, kakor že zgoraj rečeno, nismo mogli 
na podlagi bilance ugotovit!, kakšna je bila 
razpoložljiva gotovina, ki jo je prevzel SUZOR 
od likvidiranih blagajn in zavodov in kakšen 
je eventuelen blagajniški prebitek poslovanja 
teh zavodov. 

Ker kažejo vsi znaki, da je vloženo pre-
moženje SUZOR-a v preveliki meri v imobi-
lije in terjatve« bi bilo želeti, da se informira 

o tem vsaj tisti del javnosti, ki zna čitati šte-
vilke, ako so sestavljene pregledno. 

To je potrebno tudi v interesu zavoda, že 
zato, da se izognemo neutemeljenim pretira-
vanjem. 

Slišali smo zatrjevati, da je imobiliziral 
SUZOR celo zaupani mu denar Osrednje bor-
ze dela in Delavskih zbornic. 

Take govorice so vsaj za čas do 31. de-
cembra 1924 brez podlage. Denarja Delavskih 
zbornic do tega termina SUZOR ni mogel imo-
bilizirati, ker ga ni imel. 

Od denarja za Borzo dela je bilo 4 mili-
jone 013.465.21 Din Osrednji borzi dela že od-
računanih, 1,789.525.20 pa je bilo naloženih na 
ime Osrednjega urada za zavarovanje delav-
cev pri Hipotekami banki, le znesek 6 mili-
jonov 792.918.99 Din se je nahajal med razpo-
ložljivo gotovino okrožnih uradov. 

V letih 1925 in 1926 je SUZOR-u zaupa-
no premoženje Osrednje borze dela in Delav-
skih zbornic seveda vse drugače naraslo in 
doseglo visoke zneske. 

Gospodarstvo SUZOR-a se v bolniški pa-
nogi ni moglo obrniti na bolje. 

V nezgodni panogi pa so rente gotovo na-
rasle, med tem ko se prispevki niso zvišali. 

Za slučaj, da bi ostal tudi v tej periodi 
tako velik del prispevkov v zaostankih, kot v 
prvi, za slučaj daljnjih obsežnih investicij, bi 
nevarnost, da bi se ne zidalo preko mere, ki 
jo predpisuje razpoložljiv denar, v resnici ob-
stojala. 

Zato je vsekakor želeti, da bi se v knigo-
vodstvu in upravi SUZOR-a blagajne raznih 
gospodarstev tako strogo ločile, da bi se vi-
delo, kdaj so prazne. 

Poslovni uspehi bolniške panoge so raz-
vidni iz sledečih podatkov: 

(Zneski v milijonih Din.) 

1922/23 1924 

dajatve in uprava 179.4 191.9 
prispevki 224.7 198.8 
prebitek 48.3 4.8 
blagajniški primanjkljaj 22.8 17.1 

Poslovni uspehi nezgodne panoge so raz-
vidni iz sledečih podatkov: 
Izdatki za rente in upravo 21.5 24 
prispevki 71.4 56.2 
blagajniški prebitek 30.7 30.9 
prebitek 53.5 85.6 

(skupaj 89.1) 
za glavnično kritje rent 

potreben kapital 44.0 80 

Za glavnično pokritje penzijskega fonda 
uslužbencev SUZOR-a bi bilo potrebno glav-
nično kritje v iznosu 44.3 milijona. 

V ta fond pa je bilo vplačano 8.5 milijona. 

Ostalo kritje so podale s svojim imobilnim 
premoženjem likvidirane blagajne in zavodi, 
a tudi to le delno. Vse kritje penzijskega fon-
da znaša 85.4 milijona Din. Od prispevkov za 
1.1924 odpade 91.4 milij. na delavce, 147.6 mi-
lijonov za poelodajavce. Delavski prispevki so 
se delavcem sproti odtrgovali, delodajalci pa 
so dolgovali koncem 1. 1924 zavodu 129.1 mili-
jona, ali 87 na nje odpadajočega letnega 
predpisa. Pri zaostankih prednjačita Okrožni 
urad Belgrad z 41.3 milijoni ( ali 117% letne-
ga predpisa) in Ljubljana z 22.5 milijoni (ali 
55.7% letnega predpisa). 

Ker se predpisujejo prispevki za nazaj, 
smatra ravnateljstvo SUZOR-a, da bi bil pre-
ostanek od 65 do 87 milijonov normalen. (Od 
25 do 33% predpisa.) 

S tem bi podali splošen pregled, ki smo 
ga hoteli podati. 

(Dalje.) 

Zanimivosti 
KITAJSKA MODROST. 

Star kitajski državnik se je pred kratkim 
izrazil, kako bi bilo na svetu, ako bi bile 
merodajne smernic« ene ali druge države za 
celi svet. Ako bi odločevali Angleži, bi bil 
oel svet športni prostor, prodajalniška miza in 
ladjedelnica. Ako bi bila amerikanska kultu-
ra na krmilu, bi svet izgledal kaikor tovarna, 
kino in glasbena dvorana. Ako bi Arabci ime-
li prvo besedo, potem bi bil svet arabska ko-
pelj ,harem in konjski hlev. Ako bi odločevali 
Kitajci, bi bilo vse na svetu prodajalna, opij-
ski brlog jn s cvetlicami okrašena ladja. Ako 
bi h'la španska kultura najvažnejša, potem bi 
bile najvažnejše stvari na svetu samostan in 
arena. Ako bi odločevali Rusi, bi bil cel svet 
ena sama norišnica in dvorana za predavanja. 
Nemci bi oborožili cel svet in ako bi Poljaki 
bih prvi na svetu, bi bila cela zemlja ena kon-
certna dvorana in koncertna dvorana za ples. 

LOV ZA LEOPARDOM. 

Svobodoželjen leopard je iz zverinjaka v 
pariškem Bois-de-Boulogne ušel. Ta vest se je 
bliskovito razširila *po Parizu, toda novico so 
sprejemali le z posmehom, kajti celo tretji 
dan po tem ni zverine nikdo videl, nikdo ni 
bil poškodovan, ne mrtov, lov za leopardom 
je bil brez uspeha, — zopet je bilo časopisje, 
ki je meščane »potegnilo«. Tako so Parižani 
rekli, bilo pa je drugače. 

Ob Boulevard-u Lannes blizu znanega 
gozdiča se nahaja institut Pascal. O počitnicah 
je tam vse mirno in v zavodu stanuje le paz-
nik ter dva druga nastavljenca. Kakor so po-
zneje dognali, je IeopaTd y svoji tridnevni 
svobodi uničil več mačkov ter tako prišel tu-
di v vrt tega zavoda. Okoli dveh po noči je 
paznik sicer čutil nekak ropot, padanje ope-
ke, toda se ni dalje zato zmenil. Obrnil se je 
v postelji na drugo stran in spal dalje, saj 
itak prideta nastavljenca večkrat pozno 
domov. 

Ob šestih zjutraj je paznik vstal ter šel 
po stopnjicah na vrt. Ko odpre vrata, zagleda 
dva metra pred seboj ležati leoparda. Ta je 
vstal ter naprr.vil kraiek obhod, šel mimo de-
«<Qvca. ki je bil ravno zaposlen, a leoparda niti 
opazil ni. ter se končno skril za stekleno ve-
rando. Šolski sluga je seveda hitro zaprl vra-
ta ter iz zgornjega nadstropja alarmiral usluž-
benca. Ta je šel nad leoparda z grabljami, a 
zver ga ni čakala, pač pa poskočila skozi pol 
cm debelo stekleno streho ter ušla na sose-
dov vrt, last neke stare dome. Da se ta ne-
navadnega obiska ni zveselila, to je gotovo. 
Toda v tem pa so že prihiteli prvi orožniki v 
bojni opremi, katere je sluga telefonično ob-
vestil. Zdaj bo pa zares. Dve kroglji sta za-
žvižgali po zraku i n . . . leoparda zgrešili. Z 
enim skokom je bil leopard preko zidu ter se 
v neki nezazidani votlini skril. Tu pa ga je 
zadela usoda. Sesedel se je zadet od več kro-
gelj in Pariz je bil zopet rešen enega strahu. 

NEVERJETNA POTRATNOST. 

V neki mali vasi poleg Marseille-a se je 
nedavno poročila slavna francoska igralka 
Mile. Cecilija Sorel z grofom de Segur. Ker je 
bila ta zadeva znana le najožjemu krogu po-
ročencev, je bilo to za Pariz senzacija. Poleg 
Angležinje Elle-n Terry, je Sorel najslavnejša 
igralka na svetu. V Parizu ima prekrasno pa-
lačo in družabni večeri, katere pogosto pri-
reja, so vsakokratna nova senzacija. Njena po-
stelja je iz najdražjega lesa ter vsa vdelana 
s slonovo kostjo. V veliki jedilnici, kjer se 
shajajo slavne osebe vseh stanov, se nahaja 
velikanska miza, katere plošča je iz enega 
samega kosa marmorja. Kakor ranjka Sarah 
Bernhardt, tako tudi ona jemlje zelo veliko 
prtljage seboj na potovanje. Ko je potovala v 
Ameriko, je imela seboj štiriintridesel velikih 
kovčekov, katere je zavarovala za 3 miljone 
frankov. V«bjih je bilo med drugim 48 oblek 
in ravno toliko klobukov. Eden teh je bil naj-
razkošnejši, kar jih je bilo kdaj na svetu na-
rejenih. Bil je izdelan iz zlatih čipk, obrobljen 
z dijamanti in malimi smaragdi ter bil zava-
rovan za en miljon frankov. Kadarkoli ga 
igralka ni imela na sebi, je klobuk stražil taj-
ni policist. — Je li že kdaj kaki pariški siroti 
otrla kako solzo, tega člankar ne navaja. 

NENAVADNA NESREČA. 

V Duluthu v Ameriki je neki šofer pustil 
avto pred hišo ter sprednja kolesa zasukal 

proti hiši ob hodnik. Pa je triletna Ivanka 
Wiliams zlezla na avto ter se toliko časa 
igrala s krmilnim kolesom, da je istega na-
ravnala na ravno in ker je cesta malo visela, 
je avto zdrknil naprej. Toda to navsezadnje 
še ne bi bilo nič hudega, ker ni obstojala ne-
varnost za avto, toda pred avtom se je igrala 
eno leto stara Ana Bergman, katero je avto 
povozil, da je na mestu obležala mrtva 

ISKALCI ZLATA. 

Na Irsko je dospela novica, da je umr! 
Patrick Hannan, ki je prvi odkril obsežna zla-
ta polja v Kalgoorlie. Hannan je šel v Avstra-
lijo, ko je bil 20 let star. V juniju 1893 se je 
raznesla vest, d a se 50 milj od Zaule nahaja 
zlato. Hannan ter še dva Irca so se podali na 
pot za zlatom. Neko noč so ti trije Irci pre-
nočevali pod hribom, kjer stoji sedanje mesto 
Kalgoorlie. Zjutraj niso mogli dalje, ker se 
jim je ponoči zgubil en konj. Hannan ga je 
šel iskat in nedaleč od tam je zadel ob ka-
men, ki je molel iz zemlje. Ko si je kamen 
ogledal, je videl, da je skoro samo zlato in 
da je bilo vse polno takih kamnov tam na-
okoli. Takoj si je pridobil lastninsko pravico 
onega kraja in že se je tudi vsul roj iskalcev 
zlata za njim. Ogromne množice zlata so tam 
našli in mesto je nastalo takorekoč čez noč 
— zlato mesto. Od tedaj do danes so na onem 
mestu že našli zlata v vrednosti nad štirideset 
miljard dinarjev. Hannan je umrl na Novi Ze-
landiji v revščini, njegov tovariš Flaningan 
že pred dvajsetimi leti popolnoma obubožan, 
a tretji iovariš po imenu Shea, je umrl pred 
par leti v ubožnici. 

POŽREŠNOST KAČ. 

Kače velikanke po velikih zoologičnih 
vrtih navadno le enkrat v mesecu pitajo. Ka-
kor znano žro kače le žive živali. Profesor 

j Roule je pred kratkim poročal o nekem gnus-
| nem dogodku, ki se je pripetil v oddelku za 

reptile naravoslovnega muzeja v Parizu. V 
kletki sta bili dve boi, ena tri, druga dva 
metra dolga. Strežaj jima je postavil v kletko 
morskega prašička. Manjša boa je takoj pla-
nila nadenj ter ga pričela požirati, ne da bi 
žvečila, kakor je pri kačah navada. Zdaj pa je 
tudi večja kača vgriznila v zadnji konec pre-
šička ter tudi pričela goltati, tako da sta obe 
kači tiščali nos ob nos. Ker eo kačji zobje nazaj 
zakrivljeni, zato ne more spustiti stvari ka-
tero je zagrabila. Medtem ko je manjša boa 
prešička požirala dalje, je večja goltala vse 
vkup in kmalu je prašiček z boo vred izginil v 
njenem žrelu. Tako je ostala le večja boa, ki 
j f močno zatekla, a je mirno prebavljala. Nič 
ji ni škodila nenavadna porcija, le muzej je 
bil za eno boo na izgubi. 

BALSA LES. 
V vročih pokrajinah Južne Amerike ia 

na Antilih raste drevo, katerega les je komaj 
polovico tako lahek kot plutovina. To je balsa 
drevo, kar se pravi splavno drevo, ker ga 
domačini uporabljajo za splave. Latinsko ime 
je ochroma lagopus. Posebno pripraven je za 
letala, zračne ladje ter rešilne obroče. Drevo 

•»raste zelo hitro in doseže v prvem letu 11 m. 
Deblo zavzame vsako leto 12 do 13 cm debe-
line in je z šestimi leti doraslo, šele v zad-
njih letih so postali pozorni nanj in ga bode 
gotovo še v razne 3vrhe uporabljali. 

RASTLINA, KI ZADRŽUJE LADJE. 

Kot pravljica se sliši, da mala rastlina, 
takozvana vodna hiacinta, sedanji tako visoko 
razviti morski plovitbi dostikrat dela take 
ovire, da so morale vlade južno ameriških 
držav že velike svote žrtvovati za odpravo te 
velike zapreke. Brazilija je ona obmorska de-
žela, kjer je tega največ. Stebla te rastline so 
široko napeta in ker nimajo korenin v tleh, 
jih veter in valovanje morja nosi sem in tja. 
Kvišku molče perje deluje kakor jadra in se 
tem potom ta vodna hiacinta zbira v cele, ne-
prodirne otoke, ki morske plovitbe silno ovi-
rajo. V naših botaničnih vrtih pa je ta plava-
joča rastlina zelo cenjena in jo vzdržujejo v 
akvarijih. V zimskem času pa ima vrtnar 
mnogo skrbi z njo, ker jo mora pod steklenim 
pokrivalom v vlažni' zemlji negovati. Cvet j« 
krasen vijoličast grozd. 

Poravnajte naročnino! 



Gospodarstvo 
Kartel! in monopoli v svetov- | 

nem gospodarstvu. 
D u n a j , sredi avgusta 1926. 

Ni že miniip mesec dni, kar so listi po-

ročali, da se med avstrijsko »Alpine-Montan-

Gesellschaft« ter češkimi in poljskimi železno-

industrijskimi družbami vršijo pogajanja za 

ustanovitev kartela. Medtem se je tudi med 

avstrijsko na eni in češkoslovaško tekstilno 

Industrijo na drugi strani pojavila močna tež-

nja za karteliziranjem. Naravnost senzacio-

nalno pa je učinkovala novica, da so se v 

Parizu sestali zastopniki nemških in franco-

skih industrij železa, da skupno z belgijskimi, 

avstrijskimi, češkoslovaškimi in poljskimi 

družbami ustanovijo mogočen, skoro vso 

evropsko industrijo železa obsegajoč kartel. 

Senzacionalno je učinkovala ta vest: gospo-

darski krogi dveh držav, katerih mirovne 

pogodbe so raztrgale mnoge historično enotne 

gospodarske revirje in tako mnogim gospo-

darskim panogam zasekale težke rane — lota-

rinški rudniki so n. pr. po vojni ločeni od 

porenskih plavžev in premogovnikov in tako 

je obojim onemogočen razmah — ti gospo-

darski krogi so si kljub političnim intencijam 

obeh držav segli v roke, da mirovne pogodbe 

korigirajo — ne z oboroženo intervencijo, 

temveč z gospodarskimi sredstvi. Ustanovitev 

novega kartela pomeni, obnoviti in poživiti 

organične stike predvsem med pokrajinami, 

med obe državi razdeljenimi, potem med 

Francijo in Nemčijo in vsemi evropskimi 

državami obče. 

Evropsko in svetovno gospodarstvo stoji 

V Znamenju karteliziranjai. Vendar pa da ta 

sovi kurz, ki se izvaja v precej naglem tem-

po, človeku marsikaj razmišljati. 

Vsa evropska kovinska industrija bo v 

doglednem Času združena v kartel. Trije močni 

karteli že obstojijo — cevi, žic in tračnic, — 

katerim se pridružuje zdaj še kartel avstrij-

ske, češke in poljske kovinske industrije. 

V svetovnem obsegu je organizirana 

predvsem eksploatacija surovin. Bakreni 

trust obsega Ameriko, Čile in belgijski Kon-

go. Cink je monopoliziran v rokah ameriškega 

kapitalista Harrimana, lastnika rudnikov v 

poljski Zgornji Šleziji; resnih konkurentov pa 

nima, kajti Belgija in Nemčija producirata 

komaj za domače potrebe, dočim so njegovi 

rudniki n. pr. v juniju letos dali 102.000 ton 

dnka. 

Umetni svili, katere produkcija je zadnji 

i&DC' živahno prosperirala — samo v Angliji 

so n. pr. leta 1925. gradili 52 novih obratov 

— se je zavoljo silne konkurence letos trg 

močno zapletel in zastal, sedaj pa tudi ta 

panoga išče uravnovešenja v kartelu. 

Nad trgom vžigalic gospodari veliki 

Svedsko-ameriški trust, ki ima 55 odstotkov 

svetovne produkcije v rokah — 28 držav, še 

Peru, Indijo in Japonsko zalaga — in dela z 

obratnim kapitalom 800 milijonov švedskih 

kron. — 

Kali je bil pred vojno nemški monopol, 

po verzajskem miru pa so alzaški rudniki 

pripadli Franciji. Zdaj so francoska in nem-

ška podjetja združena v sindikat, ki določa 

cene in deli trg in kateremu tudi Amerika ne 

more do živega. 

Petrolej je domena dveh velikih trustov: 

ameriškega Standard Oil in angleško-nizo-

zemskega Chell Cie. Ostali — poljski, rumun-

ski, pa tudi ruski — so napram njima pritli 

kavcL Zavoljo antagonizmov med Anglijo in 

Ameriko sicer ne pride do združitve obeh 

trustov, vendar pa. tudi konkurenčnih bofcv 

za zbijanje cen že zdavnaj ni več med njima. 

Dnevni tisk po večini ne razume nujnosti 

in poipona tega velikega gibanja v svetovnem 

gospodarstvu; ali ga entuziastično pozdravlja 

kot edino resnično garancijo za svetovni mir 

in red, ali pa se mu sentimentalno stavlja po 

robu.kot zlu. Toda kljub oficielnim zatrdilom, 

da gre le za ureditev produkcije in trga po 

smotrenem načrtu, kakršna naj bi v poslej ne 

dopuščala periodičnih kriz, brezposelnosti in 

zastojev, je jasno, da karteli sicer gospodar-

ski proces poenostavijo in prihranijo mnogo 

energij, prej v medsebojnih konkurenčnih 

bojih zapravljenih, ob enem pa je tako orga-

niziranim družbam mogoče, nemoteno višati 

cene, a brezposelnost ne izgine in je kakor 

prej odvisna od produktivnosti podjetfj in 

kupne sposobnosti trga. 

Razen tega pa je še cela vrsta gospodar-

skih področij, na katerih nujno, zaradi stvari 

same, vladajo monopoli posameznih držav. 

Podatki o 1. 1924. nam povedo, da daje brit-

ska Indija 57 odstotkov od svetovne produk-

cije riža, Indija in Ceylon 72 odstotkov čaja, 

Brazilija 64 odstotkov kave, Avstralija in 

Nova Zelandija 55 odst. volne, Afrika 52 od-

stotkov zlata, Amerika 54 odst. bakra, 71 od-

stotkov petroleja in 56 odst. mavca. Ome-

njene države so na trgu teh surovin absolutni 

gospodarji, na tem trgu se bo še v nadalje 

razvijala vroča konkurenčna borba in tu se 

bodo zapletali novi vojni konflikti. 

Te nove oblike in pregrupacije, ki se 

vršijo v svetovnem gospodarstvu, seveda ne 

bodo ostale brez močnega vpliva na medna-

rodno politiko, katero je tudi treba motriti 

v tej luči. 

ANKETA 0 GOSPODARSKI KRIZI. 

Minister za trgovino in industrijo je povabil 
trgovske in obrtne zbornice k sodelovanju pri an-
keti, ki se bo vršila dne 21. t- m. v Belgradu ob 
navzočnosti zastopnikov strokovnih organizacij. Raz-
pravljalo se bo o sledečih vprašanjih: 1. Kakšna jo 
karakteristika današnjega gospodarskega stanja in 
kakšni so abnormalni pojavi v tem stanju. 2. Kjo 
je iskati vzroke tega stanja. 3. Katere mere za nor-
malizacijo gospodarskega stanja je treba v prvi 
vrsti-pod vzeti in kako jih jo treba izvesti. 4. Katere 
nadaljnje mere je priporočati. — Zagrebška zbor-
nica je glede teh vprašanj že izdelala načrt elabo-
rata, obenem pa je sklicala konferenco zastopni-
kov trgovine, obrti in industrije, katerim je pred-
ložila ta načrt elaborata v odobrenje in event. re-
vizijo. Tudi vojvodinska zbornica je sklicala pred-
konferenco, da na podlagi izraženih želja izdela 
spomenico. 

* * * 

. v- - Odpiranje trgovin- v nedeljo. Kakor- poroča 
centralni komisarijat- delavskih- zbornic, se je g. 
minister -za trgovino in industrijo obrnil na mini-
stra za socialno politiko s predlogom, da se na pod-
lagi točke 3. § 14. zakona o zaščiti delavcev z na-
redbo dovoli (za 2 uri) odpiranje trgovin v nedeljo 
dopoldne, in sicer v krajih, ki imajo manj kot 10.000 
prebivalcev. Minister za socialno politiko je odgo-
voril, da je smatrati nedeljski počitek kot pravilo, 
predpis § 14. pa samo kot izjema tega pravila. Zato 
je mogoče dati to dovoljenje samo izjemoma v onih 
krajih, kjer za to obstojajo resni, gospodarski raz-
logi. Ne more pa biti dovoljeno v krajih, kjer do 
sedaj ta' običaj ni obstojal oziroma v onih krajih, 
ki so manj kot 10 km oddaljeni od kraja, kjer so 
trgovine v nedeljo zaprte. Trgovci, katerim bi bilo 
dovoljeno odpiranje trgovine v nedeljo, ne smejo 
v ponedeljek svoje trgovine odpreti pred 10. uro 
dopoldne. Za izdajanje dovoljenj naj bi bili po-
oblaščeni veliki župani. Tozadevno uredbo bo izdal 
minister za trgovino in industrijo. 

Praktična navodila za trgovanje s sadjem, po-
vrtnino itd. Pod tem naslovom bo izšla v najkraj-
šem času knjiga, ki bo znatno pomagala razvoju tr-
govine s.sadjem itd. Kot dodatek bo imela knjiga 
adresar trgovcev s sadjem in povrtnino iz vse dr-
žave. Informacije o knjigi daje avtor sam: Ivo Do-
bržanski, Zagreb, Opatova štev. 6118. 

Setev. Ker prihajajo vedno ugodnejSe vesti, 
gled* uspeha Setve, so cene žita na svetovnem trg« 
padle. I i Amerike javljajo, da znala letošnji pride-
lek fita 840 milijonov bush. napram 669 milijonov 
bush. lanske žetve. V Kanadi bo sicer pridelek za 
70 milijonov buah. manjši od lanakega, vendar p« 
se nahajajo v deželi še velike množine lanskega 
žita. »Morning Post« trdi, da Anglija že dolgo vrsto 
let nI imela tako dobre žetve kot letos. Tudi v an-
gleških dominijotnih je stanje zelo ugodna 

Monopoliiacija šolskih zvezkov. Ministrstvo 
prosvete je z razpisom z dne 6. julija 1926 S. N. 
br. 679 odredilo, da se morajo na vseh šolah porab-
ljati za pismene šolske naloge samo zvezki dr-
žavne izdaje. Proti tej odredbi so gospodarski krogi 
v interesu produkcije in trgovine s šolskimi zvezki 
zavzeli odločno odklonilno stališče. Zbornica za tr-
govino, obrt in industrijo v Ljubljani je s posebno 
spomenico naprosila merodajne faktorje, da se 
ukine omenjena odredba. Na to spomenico je do-
bila dne 19. avgusta t. 1. obvestilo od velikega žu-
pana, ljubljanske oblasti, da je ministrstvo prosvete 
brzojavno odredilo, da se uvodoma omenjeni raz-
pis do nadaljnje odredbe ne izvršuje. 

Dobavo. Vršile se bodo naslednje ofertalne 
licitacije: Dne 4. septembra 1926 pri ravnateljstvu 
državnih železnic v Sarajevu glede dobave litega 
železa; pri ravnateljstvu državnih železnic v Ljub-
ljani glede dobavo čistilnega materijala in glede 
dobave šivanih in limanih strojnih jermenov; pri 
ravnateljstvu državnih železnic v Zagrebu glede 
dobave 10.000 kg modre galice 1000 kg salmijakove 
soli za baterije in 830 komadov, raznih ščetk; pri 
ravnateljstvu državnih železnic v Subotici glede do-
bave tapetniškega materijala ter glede dobave raz-
nega materijala (goveji loj, rumena mast »Tavot«, 
milo, soda, razne kisline, razna olja, kreda, karbo-
linej itd.); pri gradbenem oddelku ravnateljstva 
državnih železnic v Ljubljani glede oddaje zidar-
skih del pri obnovitvi leve polovice obokanega pro-
pusta 5.7 m svetlobe v km 464.9-10 proge Št. II j— 
Rakek med postajama Verd—Logatec. Dne 7. sep-
tembra t. 1. pri ravnateljstvu državnih železnic v 
Ljubljani glede dobave 2460 komadov kavčuk-cevi 
za parno kurjavo ter glede dobave spojnih, prostih 
in gonilnih osi. Dne 9. septembra t. 1. pri ravna-
teljstvu državnih železnic v Subotici glede dobave 
delov za plinsko razsvetljavo ter glede dobave kar-
tonaže. Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki 
so. v pisarni Zbornice za trgovino, obrt in industrijo 
v Ljubljani interesentom na vpogled. 

Vprašanje valorizacije srbskih predvojnih ob-
vezni«. Vlada je pred kratkim prepovedala prenos 
obligacij in kuponov predvojnega srbskega držav-
nega dolga v inozemstvo. >L'Information« poroča, 
da stoji ta prepoved v zveai z valorizacijskimi na-
črti naše vlade. 

Rešitev vprašanja železnice Gjevgjelija—Solun 
in svobodne cono v Soluna. Z ozirom na sklenjeno 
prijateljsko konvencijo med Jugoslavijo in Grčijo 
je objavil grški zunanji minister Rufos sledeče po-
drobnosti: Ravnateljstvo eksploatacijo železnice 
Gjevgjelije—Solun ostane v grških rokah. Ravna-
telju bo dodeljen jugoslovanski uradnik, ki bo pri-
javil eventuelne potrebe glede zboljšanja prometa, 
toda brez pravice intervencije. Jugoslavija odstopa 
Grčiji vse pravice, ki jih je dobila na progah Gjev-
gjelija—Solun in Kenali—Bitolj proti odškodnini 
20 milijonov frankov. Jugoslavija torej odstopa Gr-
čiji pred leti kupljene delnice Orientalske želez-
nice, katere je baje mnogo dražje kupila. (Po »Ju-
goslovanskem Lloydu< za 100 milijono vfrankov.) 
— Svobodna cona Jugoslavije se znatno poveča. V 
tem razširjenem delu bodo nameščene carinske in 
•sanitetne oblasti. Jugoslavija dobi obenem pravico 
da razpoložljivi prostor v coni uporabi tudi za 
transporte drugih dežel. 

Licenciranje mrjascev v Prekmurju. Letos se 
je prvič vršilo licencovanje mrjascev v Prekmurju, 
ki je po ondi veljavnem madjarskem zakonu obli-
gatno. Pripeljalo se je 209 mrjascev, od katerih je 
bilo 149 sposobnih, a 60 nesposobnih. Lastniki naj-
boljših plemenjakov so dobili državno nagrado. V 
splošnem se opaža, da svinjereja v Prekmurju še 
ni na tako visoki stopnji kako rgovedoraja. Znatno 
zaostaja za štajerskim ozemljem mariborsek oblasti. 
Prav dobro so se pa obnesli subvencijski mrjaščki, 
katere je veliki župan poslal zadnja leta po znatno 
znižani ceni. Potrebno je, da se začeto delo nada-
ljuje in prihodnje leto zopet vrši licencovanje, ki 
izloča vse slabe moške živali od plemenenja. Želeti 
pa je tudi, da se omogoči nadaljevanje lepo započe-
tega dela izboljšanja z nadaljnjimi pošiljkami sub-
vencijskih mrjascev, za kar pa zaenkrat žal ni pro-
računskih sredstev. 

Nemški kapital v naši lesni industriji. Pri za-
grebški družbi Janekovič, lesna trgovina in parna 
žaga d. d , se je udeležil nemški kapital, kar se da 
sklepati iz dejstva, da sta vstopila v upravni svet 
g. Sipinder iz Essena in g. Kohen iz Hannovra. 

aa 

DENAR. 
Zagreb. Berlin 13.4925-135325 (13.4325 

13.5825), Italija 186.15-187.35 (186.90—188.10>, 
Newyork 56.465—56.765 (56.465—56.705), Pariz 167 
do 159 (164.10-166.10), Praga 167.48-168.48 
(167.40-168.40), Dunaj 7.9925 -8.0325 (7.9916 do 
8.0315), Curih 10.948-10.988 (10.948—10.988). 

Curih. Belgrad 9.12 (9.125), PeSta 72.80 (7'i8a>, 
Berlin 123.20 (123.20), Italija 16.975 (17.075), Lon-
don 25.1525 (25.1525), Newyork 517.625 (517.501, 
Pariz 14.60 (14.95), Praga 15.325 (15.32), Dunaj 
73.10 (73.10), Amsterdam 207.75 (207.75). 

Dunaj. D e v i z e : Belgrad 12.46—50, Kodam 
187.80—188.20, London 34.35—45, Milan 23.22—82, 
Newyork 706.75—708.25, Pariz 19.91, Varšava 78.4a 
— V a l u t e : dolarji 704.25, Ura 23.46, dinar 1253, 
češkoslovaška krona 20.90. 

Praga. D e v i z e : Lira 110.30, Zagreb KbO, 
Par« 94.80, London 163.90, Newyork 3330. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

Ljubljana. 7% invest. posoj. 75—76, vojna od-
škodnina 294 den, zastavni listi 20—22, kom. za-
dolžnice 20—22, Celjska 193—194, zaklj. 194, Ljublj. 
kreditna 170 den, Merkantilna 90 den, Slavenstai 
50 den.. Kred. zavod 165—175, Strojne 110 bL, Tr-
bovlje 330—345, Vevče 108 den. Stavbna 56—65 
šešir 103—104, zaklj. 104. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 75—76, agrari 40 
do 41, vojna odškodnina 296—297.50, avg. 298 bi, 
Hrv. esk. 100—100.50, Kred. 101—102, Hipobanka 
54.50 den, Jugobanka 91—91.50, Praštediona 865 
do 876.50, Ljublj. kreditna 170 zaklj. Slavenska 50 
do 52, Srpska 103 den. Narodna 3950 den., Litorale 
10 den, Eksploatacija 10—12, Šečerana 306 den, 
Nihag 12 den, Gutmann 200—220, Slavex 112—115, 
Slavonija 31—32.50, Trbovlje 841 den, Vevče 106 
den. 

Dunaj. Don.-sav.-jadr. 840.000, Živno 706.000, 
Alpine 375.000, Greinitz 108.000, Kranjska indu-
strijska 340.000, Trbovlje 439.000, Hrv. esk. 154.000, 
Leykam 122.000, Hip. banka 70.000, Mandat 
1,046.000, Slavonija 35.500. 

BLAGO. 

Ljubljana. L e s : Trami merkantilni, od 3-® 
do 5-6, od 4—11 m, monte, fco vag. meja, 10 vag, 
280, 300, zaklj. 280; hlodi (smreka, jelka), od 25 cm 
prem. napr. I , I I , monte, fco vag. nakl. post., 
7 vag, 200, 206, zaklj. 200; bukovi plohi, parjeni, 
oetrorobi, paralelni, očebljeni, od 27—60 mm, od 
2 m napr, z 15% courcons, od 1—1.90 m, prima 
1000, 1000, zaklj. 1000, sekonda, 1 vag- 820, 820, 
zaklj. 820, fco vag. Sušak pristanišče; hrastovi plo-
hi (podnice), ostrorobi, paralelni, 52 mm, 2.80 m, 
od 18—28 cm, fco vag. meja 1200 den.; bukova drva 
suha, zdrava, meterska, 10—15% okroglic, fco vag. 
namembna postaja v Bački 24 den.; kostanjeva drva 
za tanin, obeljena, do 10% okroglic, fco vag. na-
membna postaja štajersko 22 den.; smrekova drva, 
obeljena, ne preveč grčava, od 1—1.20 m, okroglice 
od 12—18 cm prem, preko 18 cm premera mora 
biti preklano, fco vag. nakl. post. 16 den.; bordo-
nali, od 30-30 napr, suhi, merkantilno tesani, fco 
vag. nakl. post. 300 bi.; hrastovi plohi, neobrobljeni, 
60, 70, 80, 100, 110 mm, fco meja 1000 bi.; bukovi 
plohi, neobrobljeni, od 30—120 mm, fco meja 500 
bi.; borovi hlodi od 25 em napr, fco vag. nakl. post. 
200 den. — Ž i t o i n p o l j s k i p r i d e l k i : 
Pšenica nova, fco nakl. post. 260 bi, pšenica bačka 
stara, fco nakl. post. 292.50 bi, pšenica domača 
nova, fco nakl. post. 280 bi.; koruza, fco vag. nakl. 
post. 180 bi , koruza, fco vag. Sisak 195 bi, koruza 
defektna, fco nakl. post. 140 bi.; rž domača, fco 
nakl. post. 175 bi.; otrobi srednji, fco slov. post 
155 b i ; oves novi, fco nakl. post. 155 bi.; fižol beH 
novi, fco vag. nakl. post. za september 200 bL; 
krompir rani, fco vag. slov. po9t. 95 b i ; laneno 
seme, fco Ljubljana 380 den, laneno seme Podr» 
vina, fco Ljubljana 370 den. 

I > o l x v e d o v a n f a 

Izgubil se je 17. t. m. samokres (t w. bel-
gijski) v Trbovljah od gostilne Treo do Bevškega 
zvečer od 7—8. ure. Pošten najditelj naj ga odda 
v gostilni Drofenig, Bevško (proti nagradi). 

Izguba potnega lista. Henrik Pertot, upravitelj 
»Edinosti« v Trstu je izgubil med vožnjo z motor-
nim kolesom na poti od carinarnice na Planini pe 
do Ljubljane svoj potni list in pa »triptik« od mo-
tornega kolesa štev. 74-787. 

Dotični dohro poznani gospod, ki je v petek 
popoldne ujel v Ilirski ulici grlico, misleč, da je 
njegova, se vljudno naproša, da isto odda v Škofji 
ulici 7, pritličje, kjer dobi svojo. 

Bven Elvestad: 23 

Roman. 

Ničesar nisem slišal. 
»Vraž ja ura,« je šepetal Asbjorn Krag, »samo 

njo slišim I« 

Ko me je bi l opozoril na ta glas, sem tudi jaz 

slišal njen večni t iktak. 

Krag je potegnil uro iz žepa in jo ustavil. 

»Odidiva,« je dejal Krag. ' 

Hotel sem ga vprašati, kam hooeva iti, toda ko-

maj sem izgovoril besede: 

»Ne razumem vas prav, k a m . . . , « ko me je 

ABbjorn Krag zgrabil krepko za roko. 

Ni bilo treba posebno napenjati posluha, kajti 

slišala sva razločno in jasno v daljavi oni posebni 

kovinasti zvok, sličen glasu, k i nastaja, ako vl ivamo 

vodo skozi kovinasto cev. 

Šum je naraščal in ponehaval. Včasi je bil močan, 

potem je spet potihnil , zdrknil v daljavo, zadonel 

morda kak ki lometer proč in zamrl v tišini, da bi 

spet narastel in nama glasno zvenel v ušesih. Stala 

sva in prisluškovala železnemu vozu deset minut ali 

še dalje. »Zd i se mi, kakor da bi krožil ,« je šepetal 

Asbjorn Krag, »kakor da bi se sukal zunaj na vresi v 

silnem kolobarju.« 

Poskušal je prodreti s svojim pogledom temo, 

toda ni mu uspelo. Zato je jezno klel, ker ni bi lo 

dovolj svetlo. 

Vprašal sem ga, ali ne bi morda tekla čez vres, 

in tako mogoče videla vsaj iskrico tajnoetnega voza. 

»Toda v katero smer naj kreneva?« je vprašal 

Krag. »Saj n i možno razločevati, odkod prihaja glas, 

premika se v velikem loku naokrog, sedaj je na se-

veru, potem spet na zapadu. Poslušajte samo. zdi se. 

da se sedaj pr ibl ižuje!« 

I n v resnici se je zdelo tako, kajti glas zvenečega 

železa je bil bolj in bolj razločen in se je še vedno 

jačal. 

Malo nato je dejal Krag: 

»Sedaj ne more biti več daleč proč.« 

»Slišim samo ropotanje koles,« sem zašepetal, 

»m nobenih kopit. To mora biti čuden voz.« 

Toda slej ko prej g a nisva mogla videti. Voz je 

tekel v temi. Niehote sva se stisnila tesno ob drevje, 

kajt i prešinil naju je občutek, kakor da bo voz v 

malo minuatah ves v ognju nikni l iz teme in švistnil 

m imo naju. 

Asbjorn Krag me je nenadoma prijel za rOko. 

»Al i slišite?« je zašepetal. 

Njegov obraz je izrašal izredno pozornost. 

»Ne slišim drugega, kakor železni voz.« 

»Zdelo se mi je,« je mrmral , »kakor da bi slišal 

kr ik . . . toda morda se motim.« 

Doslej sva imela drdrajoči voz ravno pred seboj. 

Toda sedaj je bilo, kakor da bi spremenil smer, tako 

da je izginil za gozdom; železje je zvenelo sedaj bolj 

in bolj pridušeno. 

»Vel ik i Bogi« sem vzkliknil , »saj se pelja na-

ravnost proti morju!« 

»Al i ni nobene poti na oni strani gozda?« 

»Ne, nobene poti — samo skalovje in udrtine.« 

Ni bi lo več dvoma, voz je tekel naravnost proti 

morju, šum drdrajočih železnih koles se je razgubljal, 

čim se je bolj in bolj oddaljeval. 

»Saj se mora strašno ponesrečiti,« sem vzkl ikni l , 

»to je popolna norost!« 

» I n vendar zveni glas neprenehoma enako-

merno,« je odgovoril Asbjorn Krag in se ozrl tja proti 

rogljati, temni potenjici gozda. »Sliši se samo dalje 

in dalje proč.« 

»Sedaj mora priti voz takoj do obale,« sem dejal, 

ker sem poznal kraj. Krag je pr ikimal . 

Nenadoma je ropot utihniL 

»Voz se je ob nečem ustavil,« sem zaklical. 

»Al i se pa razbil,« je odgovoril Krag. »Pojdiva, 

teciva tja.« 

Ne da bi čakal, kaj bom napravi l , je stekel na-

prej. Sledil sem mu , toda tekel je tako hitro in b i l že 

toliko pred menoj, da je skoraj izginil v temi. 

Prispela sva na drugo stran gozda in se spustila 

po bregu navzdol. Sedaj se je že toliko zdanilo, da 

sva lahko spoznala morje tam spodaj. Njegov mrzli 

dih je vel nama nasproti in mi h lad i l prsa. Krag je 

obstal in gledal preko silne strmine navzdol. Tu in 

tam so rastle smreke, kojih krošnje je neprestani 

morski veter sploščil in nj ih veje usmeri l proti suhi 

zemlji. Breg je bi l poln proda, luken j in od vetra 

nanešenih peščenih kupov; njegova borna in nizka 

trava je spominjala na ščetine neobritega obraza. 

Poti ni bi lo nobene; bi lo je skoro nemogoče, hoditi 

tukaj peš. In kaj šele z vozom — ! Kako bi se mogel 

tukaj kretati voz? Saj se je moral takoj razbiti. I n 

vendar sva slišala ropot drdrajočih koles, enako-

merno in v taktu, dal je in dalje proč, dokler ni utihnil. 

K je je sedaj? Strmela sva po bregu navzdol; naj ine 

oči so kroži le naokoli , videla sva samo travo, ka-

menje, peščene kupe, toda nobenega voza. 

Asbjorn Krag je splezal precej daleč po strmini 

navzdol in gledal ves čas na tla. 

Ko se je obrnil proti meni, je dejal: 

»Nobene sledi koles!« 

»Nobene sledi,« sem ponovil brezumno. »Potem 

morda voz vendarle ni šel tod.« 

»I t i vendar ni mogel skozi zaraščen gozd,« je 

vzkliknil detektiv, »pojdiva, vrniva se spet na vres.« 

Ko sva bila prišla tako daleč, da nisva več mogla 

videti morja, je dejal Asbjorn Krag: 

»Tu nekako je bilo, kjer je spremenil voz svojo 

smer; to se je dalo spoznati po šumu.« 

»Ali pa ni bilo morda vendarle nekol iko da l je?« 

sem vprašal, 
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UNDERWOOD pri l iUd . Baraga, Ljubljana 
Š e l e n b u r g o v o u L O/l. T e l e f o n Stev . OSO . UNDERWOOD 

Spori 
Nogometno moštvo SK Bala, znane tovarne 

čevlje iz Zlina na Češkem, ki je nedavno zmagalo 
nad A. C. Sparle, igra v nedeljo dne '-'2. t. m. v 
Zagrebu proti HAŠK»u. 

NURMI V REVALU. 
Heval je glavno mesto Estonske, Esti mu 

prav i jo sedaj Talien. Šport je na Estonskem zelo 
•ukoreninjen, športna občina je prav številna. 2e 
najmanjši otroci igrajo poleti nogomet, pozimi pa 
razne druge igre z žogo. Višji razredi gojijo v prvi 
vrsti lahko atletiko in so nekateri rezultati prav 
izborni; lani n. pr. je neki dijak sunil kroglo 13.6 
metrov daleč, diskos je pa zalučil 42.6 m daleč. Od 
športnih panog sta splošno najbolj priljubljeni lahka 
in težka atletika, potem pa nogomet. V lahki atle-

tiki ugajajo Estom najbolj metalne vaje. Cela vrsta 
atletov vrže kroglo nad 13 m, kopje nad 50, diskos 
nad 35 m. Kratke razdalje v teku jim ne ugajajo, 
100 m povprečno 11.5 do 11.0, 200 m 24 do 26, 
'400 m 53 do 56. Boljši je tek na srednje razdalje, 
800 m v 2 do 2.8, 1500 m v 4.15 do 4.40. Najrajši 
ima Est dolge razdalje, njegova vztrajna in žilava 
narava ga kakor Finca najbolj usposoblja za to. 
Skoraj vse rekorde od 5 do 42 km ima Jurij 1.olj-
ni a nn. Od skokov jim najbolj ugaja skok na daljavo, 
.večji del atletov gre nad 6 m. Višina in palica jim 
nista všeč. Znana sta desetobojnika Klumberg in 
Rahn, tega smo zadnjič omenili. V težki atletiki smo 
.večkrat zapisali imeni estenskih rekorderjev Neu-
landa in Tammersa. Rokoborec Jaago je Est. Itd. 

Ni čudno, da so Esti z največjim zanimanjem 
pričakovali Nurmija. Davno že je bil obljubil, da 
bo prišel v Reval, pa je bil zmeraj drugam oddan. 
V aeroplanu se je pripeljal, burno so ga pozdrav-
ljali. Vprašali so ga, katero razdaljo najraje leti. 
Re,kel je, da vse razdalje enako rad, od 1500 do 
10.000 m. Za avgust je dobil 60 brzojavnih povabil, 
pa ni nobenega sprejel; hoče si malo odpočiti in v 
septembru bolj nastopati. V Revalu je tekel na 
3000 m. Start! V začetku je Nurmi prvi, nato pa 
Est Laurson. Kmalu je pa Nurmi za njim in hitro 
dosti pred njim. Nobenega resnega tekmeca več. 
1500 m je tekel Nurmi v 4:16. Razdalja med Nur-
mi jeni in drugimi je vedno večja, Nurmi pospešuje 
tempo in je pred nekaterimi konkurenti že za celo 
rundo. Proti koncu teka se je Nurmi le še malo 
trudil, čas 8:38.6. Čas njegov bi bil še boljši, če 
bi bili Esti postavili proti njemu vrsto 2X1500 m, 
kakor so izpočetka nameravali. Drugi je bil Laur-
son. v novem estonskem rekordnem času 9:18.9; 
in Esti so to hoteli, zato ni bilo vrste. 

DF.MPSEV-TUNNEY. 

Sedaj bo menda le nekaj, 16. septembra. Vpra-
Sujejo se. kakšni so izgledi obeh mojstrov. Oba sta 
popolnoma »lit- in bosta v najboljši formi stopila 
med vrvi. Kakšen bo konec boja, koliko rund bo 
trajal? Oba sta zmeraj zmerno živela, si nista do-
volila nobenih ekstravaganc, kot na primer Battllng 
Siki, skoraj po spartansko sta živela in sta si ohra-
nila formo. Vrhu tega se je Dempsey še poročil in 
je zajadral v solidno meščansko življenje. Resnega 
boja že več let ni vojeval, zato pa njegova pest ni 
nič manj močna. Vprašanje je, če je Tunney zadosti 
močen za k. o., za Dempseya namreč. Pravijo, da 
ne. Dempsey je prej kot v štirih rundah zdelal 
Carpentiera k. o., in tedaj je bil Carpentier v naj-
boljši formi. Tri leta nato, ko je bil Carpentier 
samo še senca tega, kar je bil prej, se je upiral 
Tunneyu 14 rund. Nasprotno se je pa Tom Gibbons 
upiral Dempseyu 15 rund, pa je dve leti nato bil 
premagan od Tunneya po 12 rundah. Seveda je 
bilo onih 15 rund fingiranih; šlo je za nekakšno 
uspavanje managerjev. Tunnev sam pravi, da je 
Dempseyev udarec hujši kot njegov, upa pa, da ga 
Dempsev ne bo zalotil. Stave se glasijo 5:1 za 
Dempseya. 

ŠAHOVSKI TURNIR V LJUBLJANI. 

Kolo senzacij. V skupini A je v V. kolu sim-
patični A g a p j e j e v elegantno porazil A c i m o -
v i č a . Splošno se je Acimoviča precenjevalo. Sen-
zacija dneva je zmaga Zdenko Rupnika nad Kr-
čem. Pire je, da pridobi inicijativo, žrtvoval kmeta, 
kar pa je Rupnik izvrstno pariral. Po zelo divji, 
obojestranski igri, je prišlo do končnice, ki je ka-
zala na remis. Toda Pire je vsled površnosti napra-
vil grobo napako in je izgubil. Rupnik je s to 
zmago znova dokazal, da je izvrsten šahovski ta-
lent, od katerega moren.o še mnogo pričakovati. 
Med Grenčarskim in Jerošovom se je v damskem 
gambitu razvila kmalu težka komplikacija, ki je 
spravila Jerošova v težijo, skoro brezupno situa-
cijo. Toda Grenčarski ni našel pravega nadaljeva-
nja in je svoje izvrstne šanse zapravil. V težki 
končnici ga je Jerošov končno izenačil. Prof. Ko-
zomara je obolel in se je partija z Mrzlikarjem od-
godila. Partija inž. Tekavčič-Tot je bila prekinjena. 

Stanje po V. kolu. Agapjejev 3 K a l a b a r , 
Rupnik 3, Tot, Jerošov, Grenčarski 2V, (1), Pire 
2K, Tekavčič 2 (1), Mrzlikar 1M (1), Acimovič, 
Kozomara, Riesl 1. 

Še ostrejše je potekala borba v skupini B. 
Glavna pozornost se je osredotočila na srečanje 
obeh favoritov dr. Singerja in Furlanija. V otvoritvi 
štirih jezdecev si je izbral Furlani manj ugodno 
varianto. Vendar je v srednji igri obdržal enakost. 
Dr. Singer je forsiral zmago in se je odločil, da 

žrtvuje figuro za tri nasprotnikov« kmete. Furlani 
ni našel pravega odgovora in je izgubil. S tem je 
dr. Singer prodrl v vodstvo. Rožič je hriljlral v 
svoji partiji s Kulžinskim. Proti koncu je malo po-
pustil, vendar je vseeno partijo dobil. Dernovšek 
je s Poljakovom dosegel pošten remis. Vogelnik, 
eden najinteligentnejših ljubljanskih igralcev, je 
zopet predvedel izborno igro proti Jonkeju. Po sil-
nem obleganju močne nasprotnikove pozicije si je 
končno priboril zasluženo zmago. Važna je bil par-
tija Didzinski-Vidmar. Didzinski je bil dosedaj v 
vodstvu in še ni izgubil nobene partije. Proti Vid-
marju je izbral stari sistem sicilske igre. Vidmar je 
otvoritev dobro Igral in je prišel kmalu v pozicij-
sko premoč. Po izgubi treh kmetov in pa razbitju 
centra je Didzinski odnehal. 

Stanje po V. kolu. Furlani. Rožič, dr. Singer 
3J4, Didzinski, Dernovšek 3, Vogelnik, Vidmar 
2'/,, Kulžinski, Poljakov, Dumič 2, Jonke 1K, Mar-
janovič 1. 

Damski turnir. Danes so se sestale V6e glavne 
favoritinje. Gospa Cerne je proti ge. Šerbanovi spr-
va prišla v boljšo pozicijo. Do trenutka, ko to po-
ročamo, še ni bila nobena partija končana. 

Cerkveni vestnilc 
Turistom v vednost. Ker ni vsem znano, opo-

zarjamo, da je v ljubljanski stolnici poleti vsako 
nedeljo in vsak praznik prva sv. maša že ob štirih, 
druga ob pol petih. Torej lahko zadoste svoji verski 
dolžnosti vsi turisti, ki se odpeljejo s prvim gorenj-
skim ali kamniškim vlakom, če se požurijo, da so 
pri prvi sv. maši. 

Naše ttjašivo 
Tovariši učiteljiščniki in učiteljiščnice! Ude-

ležite se prireditev »Slomškove zveze-: in -jKrščan-
ske šole« v Št. Vidu nad Ljubljano! — Za vse, ki 
se boste pravočasno javili bo na dan letne skup-
ščine »Slomškove zveze* preskrbljeno kosilo, za 
vse pa vrtop h komerzu, ki ga prirede člani in čla-
nice »Slomškove zvezec. Kakor veste, bo na spo-
redu drama »Srenja« in ^Kovačev študent«. 

N a z n a n i l a 

československd ohec poMdž v nedeli 22. t. m. 
vylet na ryby a raky do Zaloga. Odjezd vlakom o 
14.15 odp., sučasnčte se všichni. 

Strokovna zveza javnih nameščencev ima da-
nes ob 20 redno odborovno sejo v kleti I. del. konz. 
društva, Kongresni trg 2. — Opozarjamo na dru-
štven i z l o t v M e d n o , ki bo v nedeljo dne 
22. t. m. Odhod z vlakom ob tričetrt na 3 popoldne. 
Zbirališče ob pol 3 na glavnem kolodvoru. — Taj-
ništvo. 

KieVas čaka sreča?? 
Samo uri Jako", Prešernova ulica 9. 
na avorlščii, kier dobi vsak deseU 
kupec en par tevijev lastnega izdelka 

po lasmi izberi brezplačno. 
Prepričajte se in kupujte samo Joko" čevlje 
• • • • • • B B S B B E S B S B B I H f f i a » B B E H B S I I 

Edino najboljši Š i v a l n i stroji in k e i e s s 
za rodbino, obrt in industrijo so le 

J O S . P E T E L fl M C A 
Najnižje cene! Grltzner, AeSler Tudi na obroke t 

LJUBLJANO, blizu Prešernovega spomenika. 

Pouk v vezenju brezplačno. Večle'na garancija. 

dobro uvedenega s komisijskim skladiščem za 

Slovenijo iide veliki prvorazredni MLIN. Delkre-

derc potreben. — Obširne ponudbe z označbo 

jamstva na »PUBLICITAS« D. D., Zagreb, Gundtj-

ličeva 11, pod broj »Za-9255«. 

Vremensko porodilo 
M e t e o r o l o š k i z a v o d v L j u b l j a n i , dne 20. avgusta 1926. Višina barometra 308'8 m 

Opazovanja 

kral 

Ljubl jana (dvorec) 

Maribor 
Zagreb 
Belgrad 
Sarajevo 
Skopi je 

Dubrovnik 
Praga 

čas 

Baro-
meter 

Toplota 
v C' 

764-3 

765-7 

764-6 

766-1 

766-0 

764-5 

765-0 

765-1 

765-8 

765-4 

17'8 

18-8 
20-2 

18-3 

18-0 

22-0 

21-0 
190 

220 

14-0 

Kel. 
»lega 

90 

85 

83 

93 

91 

85 

74 

90 

53 

Veier In brzina 
v m 

Oblač-
nost 

0 - 1 0 

Vrsta padavin 

mirno 

NE 0-5 

NE 4 

NE 1-5 

E 3 

ENE 7 

mirno 

mirno 

WNW 1-5 

SW 1-5 

ob opazovanju »mimo 7» 

8 
9 

10 
10 

10 
8 
1 

5 

0 

megleno 

škrop 

dež 

nevihta PO 

V Ljub-
ljani je 

O 
- rt 

H 
I t B 
S o 

»I 
3 " 
B 

Barometer je reduciran na morsko gladino. — Visoki zračni tlak (barometer nad 765 mm) 

prinaša navadno lepo, nizki (pod 755 mm) pa padavinsko vreme. Barometer v mejah od 755 

do 765 mm naznanja v glavnem spremenljivo vreme. 

Toplota Ljubljanice na Prulah je bila 20. avgusta 1926 popoldne 15.5" C. 

Dunajsko vremensko poročilo za 21. avgust == ponajveč oblačno in soparno. 

MALI OGLASI 
Vsaka drobna v r s t i c a 1-JSO ali vaaka b e s e d a 50 
par. Najmanj«! 8 Din, Oglasi nad devet vrstic se 

računajo više. Za odgovor znamko I 

Deklica 
16 let, i S 6 e mesta učenke 
v trgovini. Ker je doma v 
trgovini, ima že p r e c e j 
prakse. . Ponudbe upravi 
Slovenca* pod Stev. 5610. 

Sprejme se 14 — 15 letni 

mladenič 
z irav, ̂ krepak ln pošten, i 
boljšo sol. izobrazbo, i o?-
žele, v obsežnejšo trgovino 
z roeS. blagom itd. v več-
jem okraju na deželi. Več 
se izve v upravi lista pod 
»Priden trg. vajenec 5625«. 

Vajenca 
za trsov, vrtnarstvo takoj 
sprojmo Matija KcSc, Lin-
hartova ulica 5, Ljubljana. 
- Hrana ln stanov, v hiši. 

Prodajalka 
dobro izvt>žbana v papirni 
Otroki, se takoj sprejme. -
Ponudbe s prepisi spriče-
val in slika se naj pošlje 
na tvrdko Gorlčar Ul Le-
ikovšek — Celje. 5555 

Prosim gospoda 
ki je na tekmi Beograd— 
Zagreb našel srebrno tula-
nro in dctal, da bo raz-
glasil v časopisih, uaj jo 
odda proti nagradi upravi 
-Slovenca« pod Stev. 56M. 

iščem stanovanje 
V LJubljani, 1-2 gobi, s kuhinjo 
In prltlkllnaml, v bližini mesta. 
Ponudba z navedbo ocna na 
upravo lista pod It. 6840. 

Stanovanje 
v Ljubljaui, V bližini kake 
cerkve, lgče duhovnik. — 
Ponudbe na upravo »Slo-

venca« pod »Mirno«. 

' Knezovi nllet St. J2 s e 
o d d a VEC ZRAČNIH 

mesečnih S O B 
moder, opremljenih, z elek-
trično razsvetljavo in po-
sebnim vhodom. — Poizve 
se istotam v pUarai gosp. 
Dan. BatteUno, Ljubljana 7. 

Enodruž. hišo 
z vrtom v Ljubljani «11 
bližnji periferiji, kupim. -
Ponudbe pod: »Do 100.000« 
St. 563« upravi 'Slovenca'. 

T. RABIČ 
Ljubljana 

V ^ o r s k n ^ V 

MAJHNO posestvo 
s hišo, gospodarskim po-
slopjem, v bližini Maribo-
ra, se poconi p r o d a . — 
Vpraša se pri Mihaelu PO-
LANEC. Sv. Miklavž St. 1, 

pošta Hoče. 

Volno in bombaž 
za stro jno pletenje in 
vsakovrstna ročna dela 
dobite po najnižjih cenah 
v veliki izberi pri Karlu 
PRELOGU — Ljubljana, 
Stari trg štev. 12 — in 
Židovska ulica itev. 4. 

Steklena 
strešna opeka 

je zopet na zalog! pri 

»ZDRUŽENIH OPEKAR-

NAH«. d. A T Ljubljani. 

Iščem lokal 
za trgov, z raeS. blagom, 
v mestu ali na deželi s 
stanovanjem. - Ponudbe 
upravi lista pod »Lokal«. 

Proda se: 
fino izdelan, lahek mrtva-
ški VOZ, zelo pripraven 
za kako občino ali žup-
nijo, oddalj. od pokopa-
lišča. Proda se tudi ročni 
VOZIČEK z dero na 
resih. — IVAN 
sedlar, Lesce. 5634 

28. avgusta — 5. septembra 

POSEBNA RAZSTAVA: 
Dom in ognjišče. 
25 % znižanje voznih cen. 

častno-urudno zastopstvo in prodaja legitimacij po 150ln. 

A L O M A C O M ^ A N V 

UUBUANA, CANKARJEVO NABREŽJE 1 

Najpopolnejši 

ST0EWER 
šivalni stroji 

zt Šivilje, krojača 
in čevljarja ter za 

veak dom. 
Preden ai nabavite 
ttroj, oglejte ai to 
irredioit pri tvrdki 

L. Baraga, 
Ljubljana 

Šelenburg. ul. 6/1. 
Brezplačen pouk. 
15 letno jaraatro. 

Imam kapital, lokal, 
nimam izpričeval. Kdo bi i 
posloval? • Ponudbe upravi 1 
pod: »Trgovina štev. 5643«. 

® Jnles Verne: 

• Otroka kapitanu Grassta. 
« Potonanje oboli soefa. 
® Roman. — Broširano Din 48'—, vezano Din 58*—. 
B 
S Jngosloiiansha Irnjlgarna o MnisHanl. 

• • • • 

21/2 leta star PES 
zanesljiv čnvaj. ovčje pas-
me, se zelo poconi proda. 
Naslov: Pot na Rožnik St. 2. 

Pes voEčjak 
te uSel. SliSi na ime Luc. 
Barve je teiunorujave, stnr 
2 leti. Najditelja prosim, 
da javi naslov na upravo 
Slovenca- pod Stev. 5C24. 

Proda sc dobro ohranjen 

pralni stroj i 
za 200 oseb, izdelek tr-
varne Gardtncr & Knopp 
na Dunaju. Ogledati ga 
je mogoče pri upravitel]u 
invalidskega doma v Št.. 
Peterski vojašnici. 5626 

um • fcl«. S « , otroške majce, mrežaste, modne sfkopssiffie r i t s e e , ,r„COi krayate> n o g a w k . v 
raznih barvah, dokoleniee, pal ice, nahrb tn ike , č ipke, dišeče mi lo , 

potrebščine za krojače, ilvilje in čevljarje. Najnižje cene! 

/OSSP P E T E U N C , L J U B L J A N A 
OB VODI BLIZU PREŠERNOVEGA SPOMENIKA 

Posestvo 
21* oralov, pri Mariboru, 
hiše za vseliti, gostilno, 
apro,. mlin, gozdno pose-

stvo 130 oralov, p r o d a 
ZAGORSKI v Maribora — 
Tntonbahova ulica štev 19. 

Bukova drva 
s i l i t , metrska, knpujem 
vsako množino. — Ponudbe 
na: H. SEISERA in K. 
UGOVIZZA, Frlull, Italia. 

. ben ih . parcel 
5 minut od postaje Viž-
marje ugod. proda Franc 
NOVAK — Gunclje 25, j 
p, Št. Vid nad Ljubljano. 

Danes dopoldne ob četrt na dvanajst je po mučnem trplje-
nju, ki so ga ji lajšala tolažila svete vere, zaspala v Gospodu 

Matilda Hrovatin 
zasebnica. 

Spremili jo bomo na njeni zadnji poti v nedeljo, dne 22. av-
gusta ob 4 popoldne iz hiše žalosti, Sv. Petra cesta št. 21, na 
pokopališče pri Sv. Križu, kjer položimo njene zemeljske ostan-
ke v družinsko grobnico v slovenski zemlji, ki jo je pokojnica 
prisrčno ljubila. 

Llublfana, dne 20. avgusta 1926. 

Karolina Treo roj. Hrovatin, sestra — v svqjem in 
v imenu ostalih sorodnikov. 

Mag. št 21424/26 

RHZPIS. 
Mestni magistrat ljubljanski razpisuje dobavo železnine in 

ključavničarska dela pri zgradbi mestne stanovanjske hiše na 

Ahacljevi cesti v Ljubljani. 

Vse tozadevne podatke daje mestni gradbeni urad, Lingar-

jeva ulica št. 1 /III, med uradnimi urami od 21. avgusta 1926 dalje. 

t e s t n i m a g i s t r a t I Jubi]ans8i!, 
dne 18. avgusta 1926. 

Z« Ju los lovroko tiskam« v Uub l i u i : K a n i Ce& Izdajatelj: dr, Fr. Kalove« Uradniki Frane Tenetfla* 


